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Ár árvíz utáni Szeged 
(pj.) A világtörténelmi ese-

mények rendjében is megdöb-
bentő méretű katasztrófa! ötve-
nedik évfordulóján kegyeletes 
érzéssel nézünk háttá a vizelótti 
Szeged emlékeire. Fellapozzuk 
az egykori fametszeteket, térké-
peket, elolvassuk a szomorú már-
ciusi éjszakáról szóló korhű fe' 
jegyzéseket s az emlékünnep ve-
rőfényében ölsszehasonlitásokal 
teszünk a hullámsirból felépült 
modern nagyváros mai és régi 
képe között. 

Tartunk attól, hogy ebből az 
összehasonlitásból tulsok opti-
mizmus, aranyfüstbe burkolt illú-
zió párolog fel, amely ezt az em-
lékünnepet talán megédesiti, de 
nem teszi a termékeny magunk-
baszállás ünnepévé. 

A XX. század szemszögéből 
nézve az 1879-iki katasztrófa1 

nem puszta véletlen müve volt, ; 
a lebirhatatlan elemek mérkőzé- ; 
se az emberi gyarlósággal, hanem : 
az előrelátás hiányának termé- | 
szetes következménye. 

Nem vádolhatjuk a város ak-
kori vezetőségét, hiszen a köz- ! 
vetlen veszély óráiban heroikus 
¿ttőfeszitéseket tettek Szeged 
megmentése érdekében, csak ép-
pen azt jegyezzük fel, a korszel-
lem jellemzésére, hogy 1879-ben 
még nem volt szokásban évtize-
dekkel előre gondolkozni. Apró-
szeres költségvetéssel operált a 
város. Lappáliákat adminiszüf 
a közigazgatás. Nagy koncep-
cióra csak a nagy katasztrófa ta-
nította meg az embereket. 

Nem akarunk ünneprontók len-
ni. Szeged mai lakosságát jogos 
önérzettel töltheti el a nagy szen-
vedések árán megváltott mai vá-
rosias távlat képe, de ebből ap 
örömbői sokat leront a kénysze-
rűséggel vállalt, az ostorral pa-
rancsolt építkezés tényé'. Es ez 
juttatja eszünkbe, hogy sokszor 
olyan önfeledten üzzük a katasz-

trofális politikát. Megvárjuk a 
taracklövéseket, amelyek pt p e ( . 
r e s i gátszakadást jelentik f Akár-
csak 1918-ban azokat a fegyver 

r dörrenéseket, amelyek Budapes-
ted * H e , r m i n a u t i v i l l á ' óan Tisza 
István eletének kioltásával hir-

S r ' . F átszak a ( jt a c s ő c s e . 

lek uralmának gát J a 

miának rhunTk ^ s z ^ l l e m i e p i d é " 
kef ehíttn ' .töréseit már évek-
kel előtte ere- z n ü n k k e l i e t t . 
rz o 2 z á / J a b ü szkén pompázik 
rane-iába ' m á s °d i k városának 
- -n, azzal a nagystílű geo-

j metriai rendezettségével, amely-
nek cirkulusait Tisza Lajos gróf 

! körzője méretezte. Körútjai, ra-
! dikális úthálózata azonban még 
, kitöltésre várnak. 
I A koncentrikus körök 'belső 

gyürüzetében Klebelsberg Kuno 
( gróf történelmi távolbalátása im-
í pozáns matériát helyezett el, de 
| a • nagykörúton tuli részeket a 
| város tanácsa csak nem akarja 
j észrevenni. 

: A tüdővész hihetetlen méretű 
í pusztítását a város főorvosa sta-
! tisztikai párhuzamok zsonglőr-
; mutatványaival akarja letagad-

ni. A Koch-bacillusok ártengeré-
: nek ölelését lebecsüljük. Szánal-

inas rövidlátással hatásköri vitá-
kat rendezünk kórházaink admi-
nisztrációja felett és a külváro 
sok közegészségügyének rende-
zését, a csatornázást, vízvezeté-
ket, kövezést ugy tologatjuk ? 
XXI. évszázad felé, mintha az 
már nem is érdekelné a jubiláló 
Szegedet. Pedig a külvárosok 
rendezetlensége teljesen egyen-
értékű a Tisza-vidéki ármentesitő 
társulatok védőmüveinek 1879-ik 
évi rendezetlenségével; pénzkér-
dés volt az is, financiális problé-
ma emez is. Azt a terhet sem 
akarta a népszerüstéggel kacér-
kodó magisztrátus az akkori ge-
neráció vállára rakni. Inkább vál 
lalta a pusztulást. 

Ma is szakasztott ugy állunk a 
lüdővész árjával szemben. Meg-
várjuk,, amig egészen elfertőzi 
belsőségeinket a veszedelem. 
Mert a városrendezés terhétől 
visszariad a tanács. Az uj vesze-
delem gátjai is olyan tempóban 
épülnek, mint a percsorai, vagy 
vedresi töltések. Mihamar elér-
iük azt az időt, amikor a költség-
vetés tételei' között többet irunk 
elő majd ravatalozó^ építésére, 
milit csatornára és ivóvízre. 

Az árvíz utáni Szeged, amikor 
beváltotta templomépitő fogada' 
mát, még egy uj ígérettel adó 
a nemzetnek: A romjaiból fel 
épült nagy magyar város kereten 
ki kell töltenie a közegészség 
ügyet szolgáló intézményekkel 
mert a belváros fénye, az egyete-
mi negyed palotasorai szomorú 
ellentét tükrére vetődnek. 

Március 12-re virradó éjjel a 
harangszó hálát kongasson az Ég 
felé, de aggodalmat is minden 
szellemi epidémia és testi beteg-
ség árjával szemben. A kegyett 
tes emlékezés áhitatából cselekví 
elhatározást fakasszon az élet. 

A szegedi árviz emlékünnepe 
és a Színház ünnepének teljes műsora 

—. A Szegedi Hirlap munkatársától — 

Szeged, március 10. 

Holnap, kedden tartja meg Szeged la-

kossága az 1879. március 12-iki árviz-

emlékünnepélyét. Az ünnepség rendjét 

a város hatósága ugy állította össze, 

hogy hangulatában és külsőségeiben is 

összhangban legyen az ötven év előtti 

katasztrófa jelentőségével. 

Délelőtt 10 órakor az összes templo-

mokban ünnepi istentisztelet lesz. 

A belvárosban a Fogadalmi templom-

ban Glattfelder Gyula dr. megyéspüspök 

pontifikál ünnepi szentmisét fényes se-

gédlettel. 

Rókuson Breisach Béla kanonok, alsó-

városon P. Schneider Vencel plébános, 

felsővároson pedig Papp Béla dr. plé-

bános mond misét. 

Az evangélikus templomban délelőtt 10 

órakor lesz istentisztelet, mely alkalom-

mal Kutass Kálmán lelkész fog prédi-

kálni. 

A református templomban szintén 10 

órakor, Bakó László lelkész mond pré-

dikációt az ünnepi istentisztelet kereté-

ben. 

A régi zsinagógában már vasárnap 

délután 6 órakor volt istentisztelet és 

Lőw Immánuel dr. főrabbi tartott em-

lékbeszédet, kedden délelőtt 10 órakor ! 

pedig Frankéi Jenő dr. rabbi fog be-

szélni. 

Díszközgyűlés a városházán 
Délben fél 12 órakor a törvényható-

sági bizottság díszközgyűlést tart, a . 

melyre hivatalosak Klebelsberg Kunó j 

gróf kultuszminiszter, Teleky Pál gróf 

volt miniszterelnök, Kassay Károly és 

Peidl Gyula képviselők, valamint az egy 

ház, az államhivatalok és a katonaság 

vezetői. 

A díszközgyűlést Aigner Károly dr. fő 

ispán nyitja meg, utána Somogyi Szil-

veszter dr. polgármester tart beszédet. 

A tulajdonképpeni emltkbeszédet Gaál 

Endre dr. kormányfőtanácsos, ¡nyugal-

mazott városi tanácsnok, mint az árviz 

szemtanuja fogja elmondani. 

A Dugonics-Társaság ünnepe 
Délután 4 órakor a Dugonics-Társa-

ság rendez emlékünnepet a városháza 

közgyűlési termében a következő műsor-

ral: 1. Elnöki megnyitó. 2. A szegedi 

árviz országos vonatkozásban. Beszéd, 

tartja Glattfelder Gyula dr. csanádi 

püspök. 3. Ünnepi beszéd. Tartja Kle-

belsberg Kunó gróf kultuszminiszter, 

Szeged országgyűlési képviselője. 4. 

Ünnepi óda. Irta Juhász Gyula, szaval-

ja Főidényi László. 5. A szegedi árviz 

s az irodalom. Előadja Dézsi Lajos dr. 

a Ferenc József-Tudományegyetem rek-

tora. 6. Árvizi emlékek. Felolvassa Vigh 

Gyula ny. társulati főmérnök. 8. Szi-

várvány a viharban. Irta Móra Ferenc, 

felolvassa Szalay József dr., a társaság 

elnöke. 

Este a színházban díszelőadás lesz. 

Szinre kerül a „Dorottya" I. felvonása 

a „Szibéria" I. felvonása és az „Aida" 

I I . felvonása. Műsor előtt Főidényi 

László elszavalja Herczegh Ferenc pro-

lógját. 

A színházi díszelőadással az emlékűn* 

nep programja véget ér. 

A szegedi Fogadalmi-templom 
építésének története 

— H á b o r ú u t á n i szakasz — 

Irta: Balogh István 

A szegedi Fogadalmi templom 

története szorosan összefügg a sze-

gedi árviz emlékével. A templom 

történetének első szakaszát Czimer 

Károly tollából a Szegedi Katolikus 

Tudósító közli most megjelenő már-

ciusi számában. Ezzel párhuzamosan 

ismertetjük olvasóközönségünkkel a 

háború utáni szakasz történetét. 

Lázár Gyöngy, Szeged nagy tervező 

polgármestere nevéhez fűződik a Foga-

dalmi-templom építésének megindítása. 

Az építkezést — már Somogyi Szilvesz-

ter dr. polgármester idejében a világhá-

ború állitotta meg. Nem volt e megál-

lásnak kifejezett tárgyi oka, mert kez-

detben munkáskéz még akadt volna bő-

ven, később pedig az olasz hadifoglyok 

megfelelő szakértelemmel és gyakorlat-

tal fölötte alkalmasak lettek volna az 

építkezés folytatására: oka volt kezdet-

ben inkább az a meggyőződés, hogy csak 

rövid háborúról lehet szó, később pedig 

az az érzelmi depresszió, mely a lelkek-

re bénitólag nehezedett. így történt, 

hogy hosszú évek multak az épitkezés 

folytatásáig. A félig felépült falakon, 

melyek mélyen repedeztek és korhadtak, 

a körvonalaiban alig mutatkozó torhyo-

kon sürü gaz ütötte fel fejét. Inkább 

régi dicsőség emlékének, hajdani nagy-

ság ereklyéjének látszott a félbemaradt 

templom, mint egy jövő élet reménysé-

gének, egy diadalmas feltámadás zálo-

gának. Még sivárabbá tette a valóságot 

az a körülmény, hogy a néhai Ivánko-

vies Sándor tisztifőügyész vezetése 

alatt működött lelkes Fogadalmi Temp-

lomépitő Bizottság értékes munkája 

kárba veszett és a társadalom Önkéntea 

Ara 24 fillér 



2 SZEGEDI HÍRLAP Szeged, 1929 március 11. 

adományaiból egybegyűlt összeg telje-

sen elértéktelenedett. 

A. hatóságokat nyilván a háborús 

ügyek likvidálása foglalta le, a város 

közönsége pedig csüggedten mézte a meg 

kezdett Fogadalmi-templom teljes pusz-

tulását. 

Ez volt a helyzet 1920-ban, mikor 

Aigner Károly dr lett Szeged város fő-

ispánja. 

Aigner Károly dr elfoglalva hivata-

lát, legszorgosabb teendői közé sorozta 

a Fogadalmi-templom továbbépítésének 

sürgetését és tényleges folytatását. 

Erre vonatkozó elhatározását és ter-

veit a következőkben fejezte ki: 

_ Ezzel kezdem: Ember ter-
vez, Isten végez ! Programom ab-
ban nyilvánul, hogy meg nem 
lanyhuló odaadással, nem szűnő 
szeretettel dolgozni fogok Sze-
ged minden téren leendő fejlődé-
sében. Egyházi vonatkozásban: 
meg ¡akarom valósítani régi fo-
gadalmunk látható jelének, az épi 
tésben abba maradt Fogadalmi-
(templomnak társad'almi gyűjtés 
és állami segítség igénybevétele 
melletti tető alá hozatalát; ezen 
kapcsolatban a szegedi püspökség 
felállítását. . . 

(Friss Hirek 1920. december 24-iki 

száma.) 

A főispán e karácsonyi nyilatkozatá-

nak a város egész társadalmában nagy 

viszhangja támadt s különösen Várhelyi 

József prépost, belvárosi plébános csat-

lakozva az akcióhoz, hogy életet vigyen 

a csonka falak környékére, uj harangok 

szerzésére tett kezdeményező lépéseket. 

1921. januárjában költői lendületű fel-

hívást intézett a város közönségéhez: 

A háború csapásai között — 
mondja felhívásában — nemcsak 
sok boldog szülő és hitves ajkán 
némult el a boldogság és öröm 
dala, elnémultak templomaink 

tornyai is, elnémult ezüstös csen-
gésű harangjaink messze zsongó 
muzsikája, elveszett ünnepeink 
egy fénysugara. Még karácsony 
éjszakáján is, mikor dicsőséget 
énekelünk, húsvét hajnalán is 
mikor Alleluját zengünk, tornya-
ink gyászos csendben maradnak, j 
mint a nagyhét péntekén . . . 

Várhelyi József ezért a harangok be-

szerzéséhez szükséges összeg egybegyűj-

tésére bizottságot szervezett, melynek 

elnökéül felkérte Aigner Károly dr. főis-

pán nejét és a város katolikus társadal-

mának vezető hölgyeit élükön Somogyi 

Szilveszter dr polgármester nejével. 

1921. január hó 15-én a Friss Hirek -

ezen mozgalomról a következőket irja: . 

Most komoly jelt látunk a szomo-
rú tény megváltoztatásária. Vá- j 
rosunk agilis, tetterős és minden 
igyekezetével haladást diktáló 
főispánja kiadta a jelszót a Fo- j 
gadalmi-templom felépítéséhez, 
felesége A i g n e r Károly dr.-né i 
pedig _ kit eddig csak magába- j 
zái'kozott szerénységéről s előke-
lő műveltségéről ismerünk — élé-
re állt azon mozgalomnak, mely I 
hivatásul tűzte maga elé a Foga- í 
dalmi-templom harangjainak be- ' 
szerzéséhez szükséges adomá- , 
nyok egybegyűjtését, hogy egye- j 
lőre legalább a belvárosi temp- j 
lomban használatba vehessék a \ 
harangokat. . . Nagyszerűen szer 
vezett, önzetlein, fáradságot nem 
kimélő hölgybizottság; pontosan 
ismerik munkarészüket s az a pá-
ratlan energia, mellyel minden 
egyes urnő a szent cél kiviteléhez 
fogott, biztosítja a sikert. Erre 
enged kövekeztetni az, hogy teg-
nap, az első napon a főispánná 
és a polgármesternő — csupán 

hat helyen _ több mint 20.000. 
i koronát gyűjtött". 

Valóban a siker mindem képzeletet 

felülmúlt. Három harangról volt szó: 

a középsőt Szűcs Béla belvárosi lakos 

maga vállalta, a kisebb hanamg költsé-

; geit pedig néhai Műkő Endre dr viselte. 
; A nagyobb harang (9 métermázsa) költ-

ségeit a hölgybizottság oly rövid idő 

alatt gyűjtötte össze, hogy 1922. már-

cius hó 19-én Glattfelder Gyula dr me-

gyéspüspök Szeged népének osztatlan 

lelkesedésére mindhárom harangot meg-

szentelhette. 

Ez eredményt a város vezetősége is 

nagy örömmel látta, mégis magának a 

templomnak tovább épitésére az időt 

még nem látta elérkezettnek. 

| Ez időt Aigner Károly dr főispán feJ-

; használta« arra, hogy a templom épitésé-

! nek aktáit a fogadalomtól kezdődőleg 

! alaposan áttanulmányozza. Ennek ered-

ményeképpen 1922. január hó 26-án a 
1 következő átiratot intézte Szeged város 

tanácsához: 

„A fogadalmi-templom építési 
ügyére vonatkozó ügyiratokat 
azzal küldöm vissza, hogy a kö-
vetkező kérdőpontokra választ ad 
ni szíveskedjék: Kik a fogadalmi-
templom épitő bizottság tagjai? 
Mely és mennyi városi föld jöve-
delme van lekötve a fogadalmi-
templom alapja javára és jelen-
leg mennyi bérért? Milyen ősz-
szeg áll a Fogadalmi Templom-
Bizottság rendelkezésére és mily 
összeg gyűlt egybe a lekötött föl-
dek eddigi bérjövedelméből, szó-
val a fogadalmi templom bizott-
ságnál, avagy a városnál, mily 
összeg kezeltetik amely az épitke 
zés céljaira szolgálhat? 

E megkeresésre a főispán 2372 922. 

tan. szám alatt Bokor Pál helyettes pol-

gármester aláírásával a következő je-

lentést kapta: 

A fogadalmi templom-épitő bi-
zottság tagjai a 358/1882. kgy. 
sz.. határozat szerint: a város 
polgármestere, a tanács tagjai, 

Tóth Mihály ny. városi, Kertész 
József ny. városi alügyész, 
Kószó István, Pillich Kálmán és 
Csonka Ferenc törvényhatósági 
bizottsági tagok, ezeket a város 
tanácsa a 46756—1909 tan. sz. ha 
tározatával Várhelyi József, Bar-
mos György, Szalay József dr., 
Végmann Ferenc, Zombori An-
tal urakkal, majd 17612—1911 
tan. sz. véghatározatával Back 
Bernát úrral egészítette ki. 
Az ide vonatkozó 17612—1921. 
tan. sz. véghatározat továbbá 
kimondja" miután a bizottság 
létszáma elköltözés és elhalálo-
zás következtében megapadt, az 
alaphatározatban nyert felhatal-
mazás alapján u j tagokkal kiván 
juk kiegészíteni s ez okból meg-
keressük a polgármester urat, 
hogy annak idején, ha a bizott-
ság működése megkezdhető lesz, 
a város tanácsát az uj tagok meg 
választása céljából megkeresni 
szíveskedjék. Uj tagokul Brei-
sach Béla, Curry Richárd, Dobay 
Gyula dr., Gárgyán Imre, Lippay 
György dr., Muntyán István dr., 
Prelogg József, Tóth Imre dr., 
továbbá Kállay Albert, Korom 
Mihály, Papp István, Tóth Mi-
hály dr., Vajas József voltak,szó-
bahozvai. 

A fogadalmi templom alap-
ja javára az alsótanyai 3520 
hold dülő _ , 20 korona átlag 
árban — köttetett le s a 
számvevőség 1950—1922. szárav. 
sz. jelentése szerint a fogadalmi 
templom alap földjei után a fel-

emelt ötszörös haszonbérből az 
1921. évben befolyt 471. 919 ko-
rona 25 fillér, mely összeg a f. 
évben az ujboli felemelés folytán 
még emelkedni fog. 

A fogadalmi templom alap át- j 

laga: 
1. Szeged-Csongrádi takarék- i 

pénztárnál 1.892.355 K 56 f. 
2. Szeged-Csongrádi takarék-

pénztárban betétkönyvön 160.595 
K 70 f. 

3. az 1921. év végén tármarad-
vány 17.042 K 81 fillér. 

Összesen: 2.069.994 K 07 f. 
(A jövő számunkban folytatjuk.) 

A nyugdíjasok Szeged központtal és legalább 
40.000 taggal akarnak harcba szállani 

érdekeik védelmében 

Újult erővel indult meg a nyugdijasok országos megszervezése 

A vasárnap nagygyűlés üdvözölte Rothermere ¡lordot 

— A Szegedi Hirlap munkatársától — 

Szeged, március 10. 

A szegedi nyugdijasok vasár-
nap délelőtt 10 órakor nagygyű-
lést tartottak a városháza köz-
gyűlési termében. A nyugdijasok 
zsúfolásig megtöltötték a köz-
gyűlési termet s. mindvégig impo-
záns tárgyilagossággal és nyuga-
lommal tárgyalták sérelmeiket és 
céljaikat. 

A nagygyűlés a magyar Hi-
szekeggyel kezdődött, majd Bal-
ló István dr nyugalmazott tanfel-
ügyelő beszámolt a nyugdijasok 
ügyének jelenlegi állásáról. Be-
jelentette, hogy a szegedi lapok-
ban cikkek jelentek meg a nyug-
díjas ügyről, amelyek azonban 
nem felelős személyektől szár- ; 
máznak s igy nem is tekinthetők j 
hivatalos informálásnak. Majd be | 
számolt a legutóbb Budapesten 
lezajlott nyugdíjas nagygyűlés-
ről, amelyen 6500 nyugdíjas je-
lent meg. A budapesti nyugdija-
sok több kifogást emeltek az el-
len, hogy a mozgalom központja 
Szeged legyen s innen irányítsák 
az ügyek intézését. A szegedi 
központnak azonban sikerült le-
szerelni minden ilyen kifogást s 
tovább is Szeged lesz a központja 
a nyugdijasok szervezkedésének. 
A vidéki nyugdijasok megszerve-
zésének munkái is már megkez-
dődtek. Minden olyan község, a 
hol legalább 100 nyugdíjas van, 
megalakítja a nyugdijasok helyi 
egyesületét, amely bekapcsoló-i 
dik a szegedi központba s min-
den 50 tag után egy tagot dele-
gál az országos választmányba. 
Végül pedig pár szóban foglalko-
zott azokkal a rosszindulatú hí-
resztelésekkel, amelyek elterjed-
tek a városban s amelyek alkal-
masak arra, hogy az egyesület-
tel szemben bizalmatlanságot tá-
masszanak. Azt híresztelik, hogy 

tapria ennek az egyesületnek, 
' fogja veszteni a nyugdiját. Ez 

a legképtelenebb valótlanság s 
az egyesületnek époen n 
jasok anyagi helyzetének a meg-
javítása a célja. Az alapszabá-
lyok most vannak a belügyminisz-
ter előtt jóváhagyás végett s 
hetek kérdése, hogy a jóváha-
gyás megtörténjen. Addig is be-
fejezik a megszervezés munká-
ját. Legalább 40.000 nyugdijast 
kell tömöríteni az egyesületben, 
hogy a mozgalom célhoz vezes-
sen. Mert hiába minden kérés, ha 
nagy tömeg nem áll a vezetők 
feáta möPTÖtt. Végül pedig az-i 

zal foglalkozott, hogy a köztiszt-
viselők fizetési mozgalmakban 
nyugdijasok tigyét pl kel] válasz-
táni a ténylegesekétől. 

_ Ennek a mozgalomnak cél-
hoz kell vezetni fejezte be be-
szédét — mert ha ez kudarcba 

fullad, akkor nem lesz ember, a 
ki még egyszer kezébe veszi a 
nyugdijasok ügyének zászlaját.. 
Legyen ez nemzeti ügy is. Az 
egyesület a régi Magyarország 
tisztviselőit és közalkalmazottait 
tömöríti. Legyen Szeged méltó ki-
indulópontja ennek a megmozdu-
lásnak is, mint volt 10 évvel ez-
előtt a nemzeti újjászületésnek. 

A siagy tapssal fogadott bestéd után 

Helmberger György nyugalmazott zen-

tai polgármester felolvasta az országos 

egyesület tisztikarának névsorát. A tisz-

tikarban' az ország minden részéről he-

lyet foglalnak nyugdíjasok, kiket a helyi 

egyesületek delegáltak. Elnök Balló Ist-

ván dr., társelnök Rákóczi István nyu-

galmazatt főispán, a 18 alelnök közül 

szegediek Reich Manó nyugalmazott ál-

lami felső kereskedelmi iskolai igazgató 

és Polczner István nyugalmazott városi 

közgyám. A tiszti karban és a választ-

mányban még a következő szegediek fog 

lalr.ak helyet: Helmberger György, 

Lendvay Ágoston, Bardócz Salamon, 

Koncz Károly, Mayer Péter, Ungár Pál, 

Stibor Antal«, Jäger Gyula, Füzess La-

jos, Gál János, Deák István, Sass Sán-

dor, Valihora István, Bakonyi Ármin, 
Heinrich Emil ós Molruúr István. 

Ezután Polczner Zoltán, a sze-
gedi nyugdijas közalkalmazottak 
egyesületének elnöke mondott 
beszédet, amelyben hangoztatta 
az összetartás és tömörülés jelen-
tőségét és szükségességét. Majd 
meleg szavakkal emlékezett meg 
a főispán, a polgármester és a ta-
nács tagjainak a nyugdijasok 
ügye iránt tanúsított érdeklődés-
sel. 

Több felszólalás történt ezután 
a szervezés kérdésére vonatkozó-
lag s abbpn állapodtak meg», 
hogy városrészenkint két, a helyi 
viszonyokkal ismerős nyugdijas 
felkeresi az illető városrészben 
lakó nyugdijasokat s felhívja az 
egyesületbe való belépésre. Polcz. 
ner Zoltán indítványára elhatá-
rozták, hogy március 15-ét társai 
vacsora keretében ünneplik meg 
a Zöldfa vendéglőben. Végül pe-
dig Bertalan József dr indítvá-
nyára elhatározta a nagygyűlés, 
hogy Rothermere lordot üdvözöl-
ni fogják. 

Utolsó felszólalásaképpen Bal-
ló István mondott még rövidebb 
buzditó beszédet s ezután a Him-
nusz hangjai mellett véget ért n 
nyugdijasok gyűlése. 

A Hazai 
Általános Biztosító 

ÓS a Kisbirtokosok Birtositó Intését« 

föütfynöke irodáját november 1-től 

átfolyó*: Tisza Lajos körnt 55. sz. 

alá Mihályi Adolf kereskedő ur 

hásába (amekt). 



Szeged, 1929 március 11. STFÍÍEDI HÍRLAP 3 

Szegedet az idén nem fenyegeti 
árvízveszély 

Szitányi Béla min. osztálytanácsos nyilatkozata a Tisza tavaszi 
áradásáról. — A havasokban nincs akkora hó, hogy aggodalomra 

adna okot a vízállás emelkedése 

el sem lehet képzelni. Hol va-
gyunk a tavaszi átlagos 3-5 mé-
teres vízmagasságoktól! Öt mé-
terig nem is törődünk az emelke-
déssel s legfeljebb ha tovább tart 
az áradás, akkor teszünk bizo-
nyos intézkedéseket, de még ek-
kor sincs legtávolabbról sem ár-
vízveszély. 

— A vizemelkedésnek a tem-
póját nem a hajasokban jelen-
leg álló hőmennyiségen hanem az 
olvadás körülményei s a gyakran 
előforduló tavaszi esők határoz-
zák meg. Haj nappal olvad s éj-
jel enyhe fagyok vannak, akkor 
lényegesebben lassúbb lesz a fo-
lyók szintjének emelkedése, mint 
ha éjjeli olvadások is vannak 
vagy pláne ha tavaszi esők is jön 
nek. A földmivelésügyi miniszté-
rium közvetítésével a hozzánk 
érkezett jelentések arról számol-
nak be, hogy sem a Felvidéken 
se Erdélyben, amely két ország-
rész számításba jöhet a mi árvíz-
védelmünk szempontjából, nem 
voltak olyan nagy arányú hava-
zások, amelyek aggodalomra ad-
'nak okot. Magyarország folyói-
nak egyébként is olyan szeren-
csés a fekvése, hogy északról, a 
hidegebb hegyes vidékekről foly-
nak délfelé, a melegebb Alföld-
re s igy általában itt hamarabb 
megkezdődik az olvadás mint a 
felső folyásokon s ez is nagy mér-
tékben csökkenti az árvízve-
szélyt. 

— Az áradást készen fogadják 
a jól megépített védőgátak. Csu-
pán e tekintetben vannak bizo-
nyos még el nem végzett, árvíz-
védelmi feladatok, amelyek azon 
ban, hangsúlyozom, semmi vesze-
delmet nem rejtenek magukban 
egyelőre. Vannak bizonyos pon-
tok, ahol a földmivelésügyi mi-
niszter rendeletében előirt ma-
gasságot nem érik el a gátak. Ez 
a magasság pedig a legmagassabb 
Tiszai vízállás felett másfél mé-
ter. Ha veszedelem volna, ezek a 
helyek lennének elsősorban veszé-
lyeztetve, de viszont a védelmi 
munkák is ide összpontosulná-
nak. Szegedet azonban sem köz-
vetlenül sem közvetve nem fenye 
g°ti árvízveszély. 

Torlódás az egész Tiszán 
nincs. 

Előreláthatólag lassú olvadás jön, 
az esetleges aldunai torlódások 
pedig veszélytelenek Szegedre. 

Áradást azonban sem előre meg-
jósolni sem előre cáfolni nem le-
het. Ezért történnek minden esz-
tendőben tavasszal a közigazga-
tási hatóságok részéről a legap-
róbb részletekre kiterjedő árvíz-
védelmi intézkedések. Az idén 
is csupán ezekről volt szó s nem 
tettek a közigazgatasi hatóságok 
semmi különösebb és a mult évi-
ekétől eltérő intézkedést. Csak az 
idén többet foglalkoztak vele. A 
társulatok is ezt csinálták csupán. 
A tél folyamán megtették a szo-
kásos előkészületeket, de semmi-
vel többet, mint tavaly. 

— A helyzet szóval nem csak 
aggodalomra, de még csak laiku-
soknak a vele való foglalkozásra 

A Szegedi Hirlap munlcatársától. — 

Szeged, március 10. 

Az 1879-i szegedi árviz ötven 
esztendős évfordulója, a közigaz-
gatási hatóságok részéről tett ár-
vízvédelmi intézkedések s a lai-
kusok előtt a mult évieknél na-
gyobbnak látott téli havazás leg-
jak(L|uálihabb tavaszi problémává 
tették az árvizveszedelmet. A 
képviselőházban interpellációk 
hangzottak el, a fővárosi lapok 
oldalakon keresztül foglalkoznak 
az árvizveszedelemmel s nyomuk 
ban a szegedi lapok is beszámol-
nak naponként a közigazgatási 
intézkedésekről s a városi mérnö-
ki hivatal megállapításairól, ame 
lyek legszorosabb kapcsolatban 

állanak az árviz esetleges vesze-
delméével. . 

Mivel azonban mindezen kö-
rülmények hatáa alatt felcsigá-
zott fantázia több esetben már 
rémeket látott s ellentétes hirek 
kerültek a nyilvánosság elé, a 
Szegedi Hirlap munkatársa a fo-
,lyammérnökki hivat/alhoz, miwt 
a nyilatkozattételre legilletéke-
sebb forumhoz fordult felvilágo-
sításért. A folyammérnökség vég-
zi ugyanis a Tiszával kapcsolatos 
összes védelmi intézkedéseket, 
nyilvántartást vezet a mindenko-
ri vízállásokról, ide futnak be az 
összes jelentések részint a föld-
müvelésügyi minisztériumból ré-
szint más folyammérnökségektől 
és ármentesitő társulatoktól s 
végül itt állapítják meg, hogy 
áradás esetén hol a legnagyobb 
a veszély s milyen intézkedések 
szükségesek. 

Dragodán Pál miniszteri osz-
tálytanácsos, folyammérnökség 
vezetőjének távollétében helyet-
tese Surányi Béla miniszteri osz-
tálytanácsos fogadta a Szegedi 
Hirlap munkatársát. 

— Mindenekelőtt azt állapít-
suk meg mondotta —, és ezt 
nem győzzük eléggé hangoztatni, 
hogy 

nincs nagyobb veszedelem, 
mint bármellyik elmúlt esz-

tendőben. 
Nem éppen a legkedvezőbb vé-
letlen, hogy sok körülmény ösz-
szetalálkozása folytán került hir 
alkalmas az ijedég felkeltésére. 

Ijedelemre pedig semmi ok 
sincs. 

Tény az, hogy a Tisza most 
árad, azonban éppen az volna a 
természetellenes, ha ez nem tör-
témne meg. Olyan jelentéktelen 
és olyan lassú a nivó emelkedése, 
hogy beszélni sem érdemes róla. 
mert az a mult években ezidőtájt 
mindig nagyobb volt már az ára-
dás. A helyzet jelemzésére itt van 
nak előttem a vizállástabellák. 
Szegeden az árviz óta a legma-
gasabb vízállás, amiből azonban 
nem lett árviz, a normális vízál-
lást jelző 0 pont felett 9 méter 
17 centiméter volt. Ezen a télen 
a Tisza nivója mindvégig a nor-
mál pont alatt volt. Legalacso-
nyabb vízállás _ 125 centiméter 
volt, csak az utóbbi napok alatt 
emelkedett 0 fölé 49 centiméter-
rel. Ennél normálisabb vízállást 

sem adi okot. Legkifejezőbb az 
árvizveszedelmi és védelmi hely-
zetre Mayer János földmivelés-
ügyi miniszter urnák egy interpel 
lációra adott válasza amelyben 
kijelentette: 

— 1 A védelmi intézkedések 

pninden esztendőben óraműpon-

tossággal megtörténnek, megtör-

téntek az idén is, egyelőre féle-

lemre nincs ok, mert veszedelem 

sem fenyeget. 

25í)biíníeíőparancsot küldött szét a rendőrség 
kihágási bírósága azoknak a háztulajdono-
soknak, akik nem takarították a járdákat 
Nyá r lesz m i re végez a rendőrség ezekkel a tél i szezon-

ügyekke l 

— A Szegedi Hirlap munkatársától — 

A mult hónapban a nagy ha-
vazások és az erős fagyok idejé-
ben a közönségnek sok bosszúsá-
got okoztak a kellően nem taka-
rított járdák, amelyekre ráfa-
gyott a jég s a testi épségre ve-
szélyesen csúszósak voltak. Még 
most is lábadoznak a kórházban 
nzok, akiket ka<r-, lábtöréssel és 
fícamodásokkal beszállitottak a 
mentők. A rendőrség annak ide-
jén szigorú felhívást intézett az 
összes szegedi háztulajdonosok-
hoz. hogy járdáikat takarítsák a 
hótól és a jégtől. Ennek ellené-
re azonban igen sok helyen elő-

• fordult, hogy nem takarították a 

járdát s ez a körülmény okozta 
az utcai szerencsétlenségeket. 

A rendőrség az őrszemek ut-
ján tett feljelentések következté-
ben kihágási eljárást indítottak 
ezek ellen a háztulajdonosok el-
len. Kétszázötven büntetőparan-
csot kézbesítettek ki. egy-egy 
házulajdonost 4—4 pengőre bün-
tetve. Többen szóbeli tárgyalás 
kiűzését kérték s ezeknek az 
ügyében megtartják a tárgyalást. 
Tekintettel a >nagy tömegű ügy 
elintézésére, igen lassan halad a 
munka a kihágási bíróságon s va-
lószinü, hogy meleg nyár lesz, mi 
re végeznek ezekkel a tipikus 
téli szezonügyekkel. 

A Szeged-Csongrádi Takarék-
pénztár közgyűlése 

Folyó hó 9-én délután 4 órakor — a 

részvényesek érdekében szakítva az ed-

digi tradióciókkaj — a szokásos vasár-

nap, illetve ünnepnap helyett hétközna-

pon tartotta meg a Szeged-Csongrádi 

Takarékpénztár mult üzletévi rendes 

közgyűlését, nagyszámú részvényes je-

lenlétében. 

A közgyűlés alapszabályszerü egy be-

hívásának megállapítása után az inté-

zet elnöke, begavári Baek Bernát kor-

mányfőtanácsos, felsőházi tag, a nagy-

nevű gazdaságpolitikus tartotta meg-

nyitó beszédét. Magas szinve.'ialu elő-

adásában hosszasan fejtegette a töke-

képződés jelenlegi akadályait és rámu-

tatott azokra az utakra, amelyekre az 

ország jelenlegi helyzetében az egészsé-

ges tőkeképződéshez és a magángazda-

ság szanálásához vezetnek. 

A nagyhatású megnyitót az egybe-

gyűlt részvényesek nagy tetszésnyilvá-

nítása kisérte. 

Az igazgatósági és felügyelőbizott-

sági jelentés, valamint a haszonfelosz-

tási tervezet ismertetése utámi a közgyű-

lés egyhangúlag elfogadta a haszonfel-

osztásra vonatkozó igazgatósági javas-

latot, melynek határozatra való emelke-

dése folytán az intézeti részvények 1928. 

évi 1. számú szelvéciyei e hó 11-től kezd-

ve darabonként 20 pengővel kerülnek az 

intézet pénztáránál, Budapesten a 

Pesti Hazai Első Takarékpénztár Egye-

sületnél, és a Wiener Bankverein ma-

gyarországi fióktelepénél, Wianben pe-

dig a Wiener Bankvereiimél beváltásra. 

A napirend során Kozma Ferenc kor-

mányfőtanácsos, vezérigazgató összefog-

lalólag ismertette az 1928. évi XL . t.-c. 

értelmében öregség, rokkantság, özvegy-

ség és árvaság esetére alakult vállalati 

nyugdíjpénztárral kapcsolatos előzmé-

nyeket, valamint rámutatott arra, a 

nagyarányú gondoskodásra, amellyel az 

intézet igazgatósága a tisztviselőkar és 

alkalmazottai nyugdíjellátását biztosí-

tani kívánja. A nagy horderejű javas-

latot a közgyűlés egyhangúlag magáé-

vá tette s ezzel elhatározta a társaság 

nyugdijalapjának az elismert vállalati 

j nyugdíjpénztárrá való átalakítását, a 

nyugdíjpénztár alapszabályait elfo-

gadta. i , 

A világháború okozta nagy változá-

sok, a gazdasági élet fejlődése az elis-

mert vállalati nyugdíjpénztár létesítése 

és egyéb körülmények az intézeet alap-

szabályainak teljes átdolgozását vonták 

maguk után. 

Az igazgatóság által elkészített és dr. 

Gróf Árpád intézeti ügyész által felol-

vasott uj alapszabályokat a közgyűlés 

részleteiben és egészében elfogadta, az-

zal, hogy azok azon időpontban lépnek 

életbe, amidőn a kereskedelmi cégjegy-

zékbe bevezetettek, amivel egyidejűleg 

a régi alapszabályok hatályukat vesz-

tik. 

A részvényesek nevében dr. Jedlicska 

Béla kir. közjegyző köszönetét fejezte 

ki begavári Back Bernát elnök, Kozma 

Ferenc vezérigazgatónak, az intézet 

egész vezetőségének, nemkülönben tiszt-

viselői karának a mult év folyamán ki-

fejtett odaadó munkásságért és hasznos 

közgazdasági tevékenységeért. 

Az elnök az üdvözlő szavakért köszö-

netét nyilvánította és ezzel a közgyűlés 

lelkes hangulatban véget ért. 

I t t megemlítjük, hogy az intézet mult 

évben megtartott közgyűlésén elhatáro-

zott alaptőke felemelés — melynek alap-

ján első részletként 1928. októberében 

3500 darab részvény már kibocsátásra 

került — miait értesülünk, rövid időn 

belül befejezést fog nyerni további 3500 

darab 100 pengő névértékű részvény ki-

bocsátásával. Nem kétséges a részvény-

kibocsátás sikere, a már ismertetett 

nagy üzleti eredmények után és akkor 

amidőn a részvények kiválóan alkalma-

sak tőkebefektetésre, azok jövedelmező-

sége 10 százalékot tevén ki s árfolya-

muk állandó emelkedő tendenciát mutat-

va, ezidőszerint is 220 pengőn felül álL 

A 84 éves intézet igazgatósága min-

denkor feladata magaslatán állott és 

nemcsak a reá háramló közgazdasági 

feladatok megoldását tartja szem előtt, 

hanem mindenképen azon van, hogy vá-

rosunk és annak polgárainak egyetemes 

érdekeit hiven szolgálja és misszióját 

mindenkor kellő megelégedésre végezte. 
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A szegedi iparosok nagygyűlése 
a kisipar panaszait és sérelmeit tárgyalta 
T á r s a d a l o m b i z t o s í t ó u j s zékházának felépítését 

sürgették az iparosok 

A Szegedi Hirlap munkatársától — 

Szeged, március 10. 

A szegedi ipartestület legutóbbi köz-

gyűlésén elhatározta, hogy a jövőben, 

minden hónapban nagygyűlést hiv össze 

amelyen a kézmüiparosság aktuális ba-

jait, sérelmeit és panaszait letárgyal-

tat ja és megbeszélje a segítség módoza-

tait. Az első ilyen gyűlés vasárnap dél-

előtt folyt le a Kereskedelmi és Iparka-

mara nagytermében Körmendy Mátyás 

felsőházi tag, az ipartestület elnökének 

elnöklése mellett. 

Körmendy -Mátyás megnyitó beszédé-

ben rámutatott a nagygyűlés céljára és 

felhívta a megjelenteket, hogy felszóla-

lásaikban őrizzék meg tárgyilagosságu-

kat. Vázolta, hogy az a három kérdés, a 

miről a gyűlésen szó lehet a forgalmi 

adó, a kereseti adó és a Társadalom-

biztosító körül felmerült panaszok és a 

szükséges lépések megbeszélése lesz. 

Az első felszólaló Moskovitz Lajos 

volt. 

— Munkanélküliség — mondotta — 

olyan nagymérvű már, hogy alig van 

műhely, ahol dolgozik a kalapács. A kö-

zönség csak adósságot csinál és mem fi-

zet. Ez a tünet olyan általános jeellegü-

vé vált, hogy arra kell gondolnunk: ál-

líttassuk vissza az adósok börtönét. 

Körmendy: Abba mi is bele kerülnénk 

ám! 1 1 1 

Moskovitz Lajos ezután az állami 

munkák kiadásánál a nyomtatványok 

megfizetése és az ajánlatok bélyegille-

tékei ellen emelt szót. Sérelmesnek tart-

ja, hogy a semmiféle táblázatba nem 

tartozó ajánlatok miatt, ha véletlenül 

rosszul vannak felbélyegezve, a pénz-

ügyigazgatóság megbírságolja a® iparo-

sokat. Lehetetlennek tartja, hogy az ipa-

rosok azonfelül, hogy esetleg minden ok 

nélkül bélyegilletéket kell neki fizetni, 

még büntetéseknek is ki legyenek téve. 

Indítványozta, keresse meg az ipartes-

tület az ország kereskedelmi kamaráit 

és ipartestületeit, hogy közösen indítsa-

nak akciót az állami munkálatokra be-

adott ajánlatok bélyeg kötelezettségének 

megszüntetése érdekében. 

Körmendy Mátyás bejelentette, hogy 

a kereskedelemügyi miniszter most adta 

ki az uj közszállitási szabályrendelet 

tervezetét, amely értesülése szerint még 

szigorúbb intézkedéseket tartalmaz, mint 

a mostani. Az ovadékot a tervezet sze-

rint csak készpénzben lehet majd leten-

ni, értékpapirakat az állam nem fogad 

el, ami annyit jelent, hogy az iparosok 

2—300 pengőt esetleg hónapokig lesz-

nek kénytelenek nélkülözni, mert a köz-

szállitásoknál a döntés mindig hónapo-

kig húzódik el. Ez sérelem, hiszen csak 

egy ajánlattevő kaphatja meg a szállí-

tást, a többi minden eredmény nélkül 

vonja majd ki üzeméből az óvadék ösz-

szegét. Az ajánlatok bélyegilleték kér-

dése annyira nincsen most szabályozva, 

hogy neki a pénzügyigazgatóságon sem 

tudtak erre vonatkozóan felvilágosítást 

adni. Egyébként elfogadta Moskovitz 

Lajos indítványát. 

Schódli Gyula faszobrász meleg sza-

vakkal üdvözölte a sajtót, mert atyai 

szeretettel nyúlt a kisiparosság hóna alá 

és tudományos alapon vizsgálja mai sú-

lyos helyzetét. A legutóbbi budapesti 

asztalos iparos gyűlést emiitette fel, a 

mely tulajdonképen nem volt más, mint 

a panaszok és jajok hosszú sorozata.. 

Magas helyen a válság okát az iparos-

ság szervezetlenségében keresik és lát-

ják. Ö azonban nem hiszi, hogy egy or-

szág ipari életének kialakulása és fel-

lendülése csak a szervezkedéstől füg-

gene. A kisiparosságnak mindig csak az 

az egyetlen óhaja volt, hogy ha megrak-

ják közterhekkel legalább szorgalmasan 

dolgozhasson calSdjáért és azért, hogy 

eleget tehessen a közterheknek. Ha van-

nak olyanok, akik nem értik meg, vagy 

nem akarják megérteni a kisiparos osz-

tály heylzetét, a kisipar kulturális je-

lentőségét, azok nem érdemlik meg a 

kézműipar szép produkcióit, csak a 

gyáripar szintelen értéktelen sablonjait. 

Ennek a gyűlésnek az a célja, hogy fel-

kiáltson és figyelmeztesse kiáltásával 

az állami gépészet gépészét: baj orm. 

Mert a jó gépésznek az ¡ai kötelessége, 

hogy ne csak vezesse a gépet, hanem 

figyelje, gondozza annak minden apró 

részét. A kisipari az állami gépezet 

egyik értékes és finom része, amit el-

hanyagoltak, ami már nem kattog. Til-

takozott az ellen, hogy a közterhekből 

bukott nagyságok részére miniszteri fi-

zetéssel szinekura állásokat szervezze-

nek és tartsanak fenn. Tiltakozott a 

bankokrácia ellen, amely ráült az ország 

nyakára és megöl minden fejlődést. A 

kisiparosságnak két követelése van: 

munkaalkalom^ és jövedelmének megfe-

lelő közteher. 

Ezután határozati javaslatot terjesz-

tett elő, hogy a Társadalombiztosító In-

tézet Szegedi Pénztárát szólítsa fel az 

ipartestület uj hivatali házának minél j 

gyorsabb felépítésére, ami azonnali 

munkaalkalmat jelentene és megszüntet-

né a mostani egészségtelen helyzetet. 

Körmendy Mátyás megköszönte Schód-

li. Gyula mindenre kiterjedő előadását 

és a határozati javaslatot azzal fogadta 

el, hogy a szegedi iparosság olyan, áldo-

zatot hoz a biztositónak, aminek elleené-

ben joggal elvárhatja, hogy legalább 

munkaalkalmakat adjon. 

Zsombori Mihály igen érdekes egyéni 

sérelmet terjesztett elő. Néhány nappal 

ezelőtt 56 pengő néhány fillérről fizetési 

felhívást kapott a Társadalombiztosító- j 

tói. Bement, hogy fizessen, de ott tudo- j 

mására adták, hogy 57 pengő néhány j 

fillért kell fizetnie, mert „késedelmi pót-

lék"-kal is megterhelték. Amikor tilta-

kozott a több mint 100 százalékos ka-

mat ellen a tisztviselők megfenyegették, 

hogy vigyázzon, mert az intézet nem 

zsarol. A fizetés januári megállapítás j 

után történt, kérte, mondják meg neki 

mer.nyi a márciusi tartozása, mert azt 

is ki akarja fizetni. Nem tudták meg-

mondani, nem volt még számfejtve. így 

aztán az adminisztráció hibájából az: 

iparos mindig a saját pénze után kény-

telen késedelmi pótlékot fizetni. Panasz-

kodott arról is, hogy a tisztviselők go-

rombák, rendőrrel fenyegetik azt, aki 

védelmezni próbálja igazát. Indítványoz-

ta, utasítsa a nagygyűlés a testület ve-

zetőségét, hogy intézkedjék, szűnjön meg 

ez a durva tőr.us és a kirovásokat ide-

jére készítsék el. 

Körmendy Mátyás válaszolt a felszó-

lalásra. Szerinte intelligens tisztviselő 

nem gorombáskodik, a késedelem pedig 

azért van, mert január óta az átszerve-

zés munkája folyik. 

Gombos István szeretné ha a társada-

lombiztosító nem csak uj házat építene, 

hanem uj szellemet is hozna az uj épü-

letébe. A mostanit — mondotta — fel-

kellene robbantani. Amikor a betegse-

gél yzö autonom volt, a tisztviselők tud-

ták, hogy az iparosoktól függenek, n e « 

is gorombáskodtak, de amióta kegyelmes 

urakat éreznek a fejük fölött durva 

hangot használnak azokkal szemben* a 

kik tulajdonképen eltartják őket. 

Spitzer Sándor a forgalmi adóról és 

a levente órákról elmaradt tanulók bün-

tetéséről beszélt. 

Marosán Milán a betegsegélyző auto-

nómiájának visszahelyezéséről beszélt és 

az iparosság helyzetének javulását egy 

nagy politikai átalakulástól várja. 

Katona András kívánatosnak tartotta, 

hogy a naggyüléseket az ipartestület 

minden hónapban megtartja, mert csak 

akkor fogják meghallani a szavukat, ha 

állandóan kiabálnak. 

Ullicska Antal, Kiss Géza, Metzger 

Péter, majd Körmendy Mátyás felszó-

lalása után a naggyüles véget ért. 

Zeneszerzők és kávésok harca 
A zeneszerzők és szövegírók tömeges szerzői jogbitorlási keresete 
a szegedi polgári törvényszék előtt, ahol egymásután marasztaljak 
el a vendéglősöket, mert a szerzők engedélye nélkül játszatják 

dalaikat 

— A Szegedi Hirlap munkatáriától — 

Szeged, március 10. 

A szegedi polgári törvényszék 
előtt étek óta folyik egy bizo-
nyos pereknek egész légiója, ame 
lyekben minden héten tartanak 
talán tárgyalást, de azért soha se 
lesz vége ennek a tömeges peres-
kedésnek, mert . amint megszűnik 
egy, jön helyébe kettő. A kerese-
teket a zeneszerzők és szövegírók 
adják be szerzői jogbitorlás mi-
att azok ellen a vendéglősök és 
kávésok ellen, akiknek a helyi-
ségeiben a zenekar az ö müveiket 
ngedély nélkül játszotta. 

Olyan virágzó és jövedelmező 
kereseti ággá fejlesztette ki az 
idő és a gyakorlat ezeket a kere-
seteket, hogy ma már vannak 
ügyvédek, akiknek ezekben a pe-
rekben megítélt perköltségek és 
ügyvédi dijak alkotják a fő bevé-
teli fonást. A zeneszerzők és a 
szövegírók ugyanis megbíznak 
valakit, aki beül például egy ká-
véházba és megfigyeli, hogy mit 
játszik a cigány. Ha megbízójá-
nak, vagy megbízóinak müveiből 
hall valamit, ezt feljegyzi s már 
másnap megy is be a kereset a 
birósághoz. De nehogy gondolja 
valaki, hogy valami klasszikus 
darabokról van itt szó. A legis-
mertebb és legelterjedtebb nótács 
kák és slágerek azok, amikre leg-
gyakrabban ráfizetnek a tulajdo-
nosok. ^ 

Ezek a perek László Adolf dr 
táblabíró elé szoktak kerülni, aki 
minden egyes esetben marasztal-
ja a törvény értelmében azokat 
a tulajdonosokat, akik nem tud-
nak felmutatni engedélyt a szer-
zőtől, hogy játszhatják a dalát. 
Első esetben megússza 40 59 

pengővel s körülbelül ugyanennyi 
ügyvédi költséggel, de minél 
gyakrabban kerül a törvényszék 
elé, annál nagyobb, lesz az ítélet 
s végeredményben egy dalra any 
nyit fizet, hogy abból a pénzből 
nagyoperák előadási jogát is meg 
szerezhetné. 

KÉRJEAFÖSZERKBRESKEDÉSBTN 
AMQSTMEGJELEiNT, , 
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A MANSz Leánykör hazafias ünnepélye H1BEK 
Ma délelőtt érkezik Szeged-

re Klebelsberg Kuno gróf kul-

tuszminiszter. Klebeisberg Kuno 
gróf kultuszminiszter, aki az ár-
víz emlékünnepére Szegedre jön, 
ma, hétfőn délelőtt autón érkezik 
meg. A miniszter délben Aigner 
,Károly dr főispán vendége lesz, 
délután 4 órakor, mint elnök részt 
vesz az egyetemi épitőbizottsá^ 

lésén. Délután hat órakor érke-
zik vissza Budapestről Glattfel-
der Gyula dr megyéspüspök, aki 
vacsorán látja) vendégül Klebels-
berg Kuno grófot. A miniszter az 
éjszakát a püspöki palotában 
tölti, kedden pedig résztvesz az 
emlékünnepélyeken. Kedd délben 
Somogyi Szilveszter dr polgár-
mester ad; ebédet a miniszter és 
a meghívott vendégek tiszteleté-
re a Tisza kistermében. 

Requiem az árviz áldoza-

taiért. Március 13-án, szerdán 
délelőtt 10 órakor Várhelyi Jó-
zsef prelátus a Fogadalmi Tem-
plomban requiemet mond az 1879 
március 12-iki árviz halottaiért. 

— Március 11, hétfőtől kezdve 

minden nap dé lután 4 órakor nők-

nek, fél 7 órakor férf iaknak P. 

Bangha Béla S. J . konferencia-

beszédet tart a kegyesrendiek 

dísztermében. 

— A szegedi ügyvédi kamara 

kiküldött je i az igazságügyminisz-

ter ankétján. Az igazságügymi-
niszter ankétet hívott össze, amelyen; az 

igazságszolgáltatási eljárás meggyorsí-

tását ás reformját fogják megtárgyalni. 

Az ankétre meghívta az igazságügymi-

níszter a vidéki ügyvédi kamarákat is. 

A szegedi kamara Széli Gyula dr. el-

nököt, Hajnal István dr. titkárt és 

Bartha Dezsőt küldte ki az ankétre. A 

kiküldöttek vasárnap felutaztak Buda-

pestre. 

— Dreherben mindennap bal-

paprikás. 

— Az egyetem vasárnap átadta 

a városnak a gyermekkl inikát . A 

gyermekklinika hivatalos átadó,sa vasár-

nap reggel történt meg. Az egyetem ré-

széről Hainiss Elemér dr., Szaryitner 

Pál dr. egyetemi tanárok, Soólcy Gábor, 

a gazdasági hivatal vezetője, a város ré-

széről vitéz Szabó Géza dr. tanácsnok, 

Debre Péter dr. a kórház főorvosa, La-

IMÍOS Mihály kórházi gondnok és Bauer 

Zoltán városi számvevő jelentek meg az 

átadás aktusánál. Az egyetem átadta a 

városnak a gyermekklinika leltárát és 

kulcsait, a bizottságok átvizsgálták a' 

termeket és ezzel hivatalosan/ visszaszál-

lott a város rendelkezése alá az utóbbi 

időkben sok vita középpontjaként szerep 
lő gyermekkórház. 

— Elütötte az autóbusz. Szom-
baton este Bessenyei Judit 55 éves al- | 

gyoi lakost Újszegeden egy autóbusz 

elütötte. A szerencsétlenül jár t nő sú-

lyos sérüléseket szenvedett s a mentők 

beszállították a kórházba. 

— A rendőrség megrajzol tat ta 

Bottka Sándor dr arckécpét. A 

szegedi rendőrkapitányság tiszti-
kara még mindig szivében őrzi a 
múlt esztendőben Budapesten 
hirtelen elhunyt volt vezetőjének, 
Bottka Sándor dr rendőrfőtaná-
csosnak emlékét. A tisztikar most 
elkészíttette egy fényképnagyitó-

i Bottka Sándor dr életnagy-
gu arcképét s ezt keretbe fog-

lalva Buócz Béla, dr rendőrfőta-
nácsos, a jelenlegi vezető szobá-
jában helyezik el. 

— Dreherben mindennap hal-
paprikás. 

A Szegedi Hírlap munkatársától — 

Szeged, március/ 10. 

A MANSz iparos leányköre vasárnap 

délután nívós műsorral egybekötött 

márciusi ünnepséget rendezett a leány-

gimnázium tornatermében. 

A nagy tornatermet zsúfolásig meg-

töltő ünneplő közönséget Hunyadi-Vas. 

Gergely dr, a MANSz igazgatója üdvö-

zölte, majd a leánykörnek a magyar 

társadalom munkásságában való elhe-

lyezkedéséről szólott. Utána Vizváry 

Ernő joghallgató tüzes lelkesedéssel sza-

valta el a Talpra magyar-t. 

Dér Margitka értékes szavaló készsé-

géről tett bizonyságot, amikor mély át-

érzéssel szavalta el Petőfi Élet, vagy 

halál c. örökbecsű hazafias költeményét. 

Fiesviann Emília énektanárnő ragyo-

gó mezzószopránjávai nagy siker mel-

lett énekelte el Radó Józsefnek Lord 

Rothermere azt üzente... cimü irredenta 

dalát. Az énekszámot Stibor Micike ki-

sérte precízen zongorán. 

Az ünnepi beszédet Firbás Oszkár dr. 

a leánykör kulturális vezetőjee mondot-

ta. Bevezető szavaiban március 15. meg 

ünneplésének a történetéről szólott rö-

viden. Magyarságunk hazafias lelkese-

dése a Bach-korszak végén, csak 1860-

ban merészelte elsőizben megünnepel-

ni március idusát, mely alkalommal 

még az osztrák csapatok az egyetemi 

ifjak közzé lőttek. Az akkori áldozat 

vére azonban éltető szót adott annak a 

nemzeti törekvésnek, amely azóta ma 

már hatvankilencedszer ünnepli március 

idusát. 

A továbbiakban párhuzamot vont a 

magyarság akkori és hazánk mostani, 

trianoni helyzete között. Lelkesen szó-

lott a nemzet akkori vezéréről, Kossuth-

ról, valamint a nemzetnek az elmúlt hó-

napban kidőlt nagy vezéréről Rákosi 

Jenőről, kiknek immár a magyar integ-

ritás két nagy halottjának eszméit és 

zászlaját lord Rothermere viszi — ugy 

látszik — a régi magyar széthúzás kö-

vetkeztében egyre nehezebbel, a cél felé. 

A magyar honleányokat végül arra 

kérte az ünnepi szónok, hogy a honmen-

tés nehéz és hazafias munkájában le-

gyenek a férfiak s majdan férjeik ki-

tartó támogatói. 

Firbás Oszkár dr. nagysikerű beszéde 

után a Szegeden mindinkább nagy köz-

kedveltségnek örvendő Klazsik Lehel — 

Szimmeiszter István—Klazsik Imre dr. 

— Kozma. Gyula vonósnégyes fokozta 

közreműködésével az ünnepély sikerét. 

A nivüs mósort Dávid Magyar József 

hírlapíró szavalata zárta be, aki az ár-

viz 50-ik évfordulójára irt saját költe-

ményét interpretálta jelentős sikerrel. 

A hazafias ünnepély a Himnusz el-

éneklésével ért véget. 

^ Tettenért 

sza lámi tolvaj 
— A Szegedi Hírlap munkatársától — 

Szeged, március 10. 

A szegedi rendőrség bünügyi osztá-

lyához több ízben tett feljelentést Nagy 

Károly hentes, hogy a pincéjéből isme-

retlen tettes szalámirudakat s más hen-

tesárut lopkod. A rendőrség nyomozott 

is ebben az ügyben, de sokáig r.em tud-

ták megállapítani, hogy ki a tettes. 

A múlt héten azonban egy véletlen 

körülmény folytán kézrekerült a hentes-

pince szarkája. Az elromlott vízvezeték-

hez kihivták Cz. Sebestyén szerelőt, aki 

már több izben dolgozott a házban B. 

vízvezeték javításán. A szerelő mun-

kája közben megfordult a műhelyben is 

s mikor el akart távozni, az inas, Ba-

logi Lajos észrevette, hogy valamit szo-

rongat a kabátja alatt. Szólt a gazdájá-

nak, aki felszólította a szerelőt, hogy 

mutassa meg mi domborodik a kabátja 

alatt. Kiderült, hogy »egy nagy rud 

szalámi. 

A hentes azonnal jelentette a rendör-

ségnek, hogy elfogta a tettest, akit elő 

is állítottak. Kihallgatása során ezt az 

egy lopást beismerte, azonban tagadta, 

hogy a többit is ő követte volna el. Azt 

mondta, hogy nagyon szereti a szalámit 

s mivel nem volt pénze, nem tudott el-

lentállni a csábitásnak, A rendőrség őri-

zetbe vette a tolvaj szerelőt, másnap 

azonban elbocsátották s szabadlábon 

várja meg ügye befejezését. 

Az egyetem és az isko-
lánkiviili népmüvelés 

— A Szegedi Hirlap munkatár ától — 

Szeged, március 10. 

A mindinkább nagyobb jelentőségű és 

terjedelmű szegedi iskolánkivüli nép-

művelésbe ujabban a szegedi egyetem is 

a legteljesebb mértékben óhajt bekap-

csolódni. 

Kogutowitz Károly dr egyetemi tanár, 

a földr. int. vezetőjének régebbi bekap-

csolódása után most Györffy István dr 

egyetemi tanár, a növénytani intézet és 

füvészkert igazgatója felajánlotta So-

mogyi Szilveszter dr polgármesternek, 

a Népművelési Bizottság elnökének, 

hogy a vezetése alatt álló intézet a leg-

készségesebben kapcsolódik bele a sze-

gedi tanyai iskolánkivüli népmüvelésbe. 

A Népművelési Bizottság örömmel fo-

gadta Györffy professzor felajánlott 

munkásságát és a jövő évi tevékenység 

keretébein módot fog nyújtani arra, hogy 

az egyetem ezen intézetének áldásos ha-

tása a szegedi tanyavilágra is kiter-

jesztessék. 

Az egyetem ilyen irányú munkássága 

felmérhetetlen értéket jelent nemzet-

gazdasági szempontból. Szakemberek ál-

lapítják meg, hogy a szegedi földek nin-

csenek kellő mértékben kihasználva, ugy 

ahogy azt a város érdeke is m gkö ve tel-

né. Szükség van teehát arra, hogy a sze-

gedi tanyai lakosság K.,..:.isme.eteinek 

mélyítésére súlyt helyezzünk a jövőben. 

Bele kell nyúlni a szegedi kisgazda éle-

tébe! Rá kell mutatni azokra a hibákra, 

melyek gazdálkodásában előfordulnak és 

rá kell mutatni azokra az uj kereseti 

forrásrokra amelyeket birtokán is meg-

tanulhat és gyümölcsöztethet. 

Ilyen uj kereseti források: az inten-

zív konyhakertészet, a gyümölcstermesz-

tés és a virágkertészet. Ezen terv meg-

valósítása érdekében a Népművelési Bi-

zottság most akarja a szegedi különböző 

gazdasági intézmények vezetőit közös 

munkaterv megbeszélésére összehívni. 

Ha ikerül a különböző erőket a cél ér-

dekében összhangba hozni, akkor Sze-

geden is megvalósulhat egy olyan moz-

galom, amely Dániát kisgazdaságok el-

dorádójává tette. . 

— Kér je telefonon 300-ast vagy 
Kéry-autótaxit. 

— Erkölcsrendészeti razzia. 

A rendőrség ujabban mind gyakrabban 

rendez éjszaka erkölcsrendészeti raz-

ziákat a városban, mert nagyon elsza-

porodtak a közegészségre és a közer-

kölcsökre veszedelmes elemek Szeged 

éjszakájában. Szombaton éjjel ujabb 

nagy erkölcsrendészeti razziát tartattak 

a városban, amelynek során hat csavar-

gó és rendőrileg nem ellenőrzött nőt 

állítottak elő a központi ügyeleten. Va-

sárnap reggel orvosi vizsgára vitték az 

előállított nőket, akik közül hármat 

azonnal kórházba kellett szállitani. 

— Békéscsaba papírgyárat ala-
pit. Beliczey Géza gazdasági fő-
tanácsos, a Békésmegyei Gazdasági 

Egyesület elnöke az illetékes miniszté-

riumokkal tárgyalásokat folytatott egy 

Békéscsabán felállítandó papírgyár ér-

dekében. A Kukoricaszár éi-tékesitése 

válna ezáltal lehetővé. A kormánykörök 

ezt az életrevaló tervet melegen támo-

gatják. 

— Március 11, hétfőtől kezdve 
minden nap dé lután 4 órakor nők-
nek,, fél 7 órakor férf iaknak P. 
Bangha Béla S. J . konferencia-
beszédet tart a kegyesrendiek 
disztermében. 

— Aki lóháton ment be a ven-
déglőbe. Egy fiatal szarvasi gaz-
dalegény a virtuskodásnak külön 
leges módját eszelte ki. Cimbo-
ráival husz pengőbe fogadott, 
hogy lóháton megy be a kisgaz-
dakör ivótermébe, egy szerény 
fröccsre. A fogadást meg is tar-
totta. A borát felhajtotta s lóhá-
ton távozni akart. A csendesen 
viselkedő paripa azonban ugy lát 
szik, nagyon jól érezhette magát 
a kedélyes környezetben,, mivel 
semmi áron sem akart kimenni s 
rendőri karhatalommal kellett 
kituszkolni a , vendéglőből. Egy-
ben a kedélyes legény ellen testi 
épség elleni kihágás cimén eljá-
rás indult. 

— A Szegedi Hir lap Budapes-

t en állandóan olvasható a Park-Szál-

loda kávéházában VI I I . Baross tér 10. 

és Márkus I m r e éttermeiben, VII I . , Jó-

zsef-körut 56. 

Egyetemi hirek 
Márciusi ünnepély. A Tu-

rul Bajtársi Szövetség ez évi már-
ciusi ünnepélyét e hó 14-én este 
fél 9 órai kezdettel tartja a Tisza 
szálló nagytermében. A műsor 
igen magasszinvonalunak ígérke-
zik, amelyre vendégeket szívesen 
iát a szövetség. 

— összejövetel. A Turul Baj-
vársi Szövetség sajtóbizottsága e 
hó 12-én kedden központi egye-
temen 7 órai kezdettel összejöve-
telt tart. A tagok megjelenése kö-
telező. 

— Tisztújítás a Botond Bajtár-

si Egyesületben. A Polgári Iskolai 
Tanárképző Főiskola „Botond" Bajtársi 

Egyesülete e hó 8-án tartotta évi ren-

des tisztújító nagygyűlését. Az egyesü-

let primus magisztere: Jugovics Lajos 

dr egyetemi m. tanár, meleg szavakkal 

buzdította az ifjúságot a közös munká-

ra. Az uj tisztikar tagjai a következők: 

Vezér: Herczeg Sándor, al vezérek: Pö-

dör Irén és Répay Imre. Nádor: Tóth 

Lajos. Főkincstáros: Szalay Aranka és 

Bobik Elemér. Kincstáros: Danczkay 

Győző. 

— A Turul Bajtársi Szövetség 
u j t i sz tv ise lő i . Vitéz Bánsági György 

dr országos vezér a szegedi kerületben, 

a következő u j vezérségi tagokat nevez-

te ki: Kerületi alvezérek: Herczbg Sán-

dor (Botond), Wambach Péter (Csaba). 

Kerületi főiródeák: Kardos Adamovits 

Miklós (Verbőczy). íródeákok: Balog 

Győző (Verbőczy), Bodon Béla (Zrínyi). 

Főkincstáros: Gróf Kornél (Verbőczy), 

Udvarnagyok: Görög József (Rákóczy) 

és Mák Konrád (Árpád). Állományve-

zető: Kelemen János (Zrínyi). Regös: 

Kubinyi István Zoltán (Botond). Főlö-

vészmester: Kubinyi Endre (Rákóczy). 

— Táborozás. A „Botond Baj-
társi Egyesület" Petőfi törzse e hó 8-án 

este 9 órakor tartatta táborozását a 

Raffay-féle vendéglő külön termében. A 

törzs magasnivóju műsorral kedveske-

dett a vendégeknek. A műsorból a kö-

vetkező számok emelkedtek ki: Homolay 

Gyula tisztán intonált hegedűszólója, 

Fehér László törzsfő hatásos szavalata 

és Fehér Tibor humoros előadása. A 

műsor sikeres összeállítása Fehér László 

törzsfő érdeme. 
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Színház 
— Bemutató előadás. — 

A szegedi Városi Színház igazgatósá-

ga mintegy utmubatóul a tájékozatla-

nabb vidéki kritikusok részére már a 

szinlapon Molnár Ferenc remekmüvének 

titulálja e darabot. Ezek után bizonyára 

a kötekedés látszatával bir, ha tisztelet-

tel ellenvéleményt jelentünk be a hiviar 

talos minősítéssel szemben. 

A Színház már tárgyánál, miljőjénél 

fogva sem remekmű. Csak ügyes zsong-

íőrködés egy divatos matériával. Mol-

nár Ferer.c három egyfelvonásosa ta-

gadhatatlanul szellemes persziflázs. Az 

első ,a színészt mutatja be a színfalak 

mögött, a második a szülész szivét elem-

zi a polgári életnek egy raffináltan ki 

agyalt helyzetében, a harmadik: komé-

dia, zsargón nyelven a mai színigazga-

tók megszállása alatti terepen. Az első 

két darab témája: házasságtörés; a har-

madiké: ez a miljő, amely ennek az élet-

szemléletnek iskolája. 

Molnár Ferenc rutinja és aforizmái 

lekötik a néző figyelmét, de irodalmi 

elemzésre már nem érdemesitik a dara-

bokat. A sikert egyedül a divat viszi és 

a szédület, amelyet a pesti terror dik-

tál Molnár nevének puszta leírásánál. 

Az előadásból két szerep magaslik ki. 

Nagy Györgyé, aki fejlődésének legko-

molyabb magaslatára lépett a féltékeny 

tar.ár alakjának pompás megrajzolásá-

val és Vágó Arthuré, aki a bohózat* 

stilus árnyalatait tökéletesen kihasznál-

ta. Kitűnő játékot produkáltak még Fői-

dényi László, Kovács Károly, Pártos 

Klári és Herczeg Vilmos. 

A közönség a gondosan előkészített és 

pergő előadáson jól mulatott. 

Puskás. 

A „János v i téz" március 

15-én gyermeke]őadásban kerül 
szinre. Március 15-én pénteken 
délután fél 4 órakor a szinházban a sze-

gedi társaság gyermekvilága műkedvelő 

előadást rendez. A 7—15 éves gyerme-

kek a teljes „János vitéz"-1 fogják elját-

szani, minden tekintetben ugy, mint a 

felnőtt színészek, Az előadást a honvéd-

zenekar kiséri, azonkívül baba-balett-

kar, rendes kórus és statisztéria is lesz. 

A kedves és szép színházi előadást K. 

Nagy Jájiosné taaiitotta be nagy ambí-

cióval és sok szeretettel. A gyermek elő-

adás helyárai mérsékeltek, jegyeket K. 

Nagy Jánosnnénál, Fodor utca 7. es 

Hoffmann Hugóné női fodrász szalon-

jában Kállai Albert utca 1. lehet elő-

vételben váltani. 

Földes Imre Szegeden. Föl-
des Imre, a Tüzek az éjszakában drá-

mai újdonság szerzője táviratot küldött 

a szegedi szinháznak, amelyben bejelen-

ti, hogy darabjának utolsó próbáim és a 

bemutatón is részt vesz. A Tüzek az éj-

szakában az Uj Színház műsorán szere-

pel és állandó zsúfolt házak előtt köze-

ledik a 200-ik előadásához. 

A kultuszminiszter is részt 

vesz a keddi diszé'őadáson. Kle-
belsberg Kunó gróf kultuszminiszter, a 

ki az árvíz évfordulójára Szegedre, ér-

kezik, részt vesz a színház kedd esti 

díszelőadásán is. 

A sxinhAx heti műsora : 
Hétfőn: Színház. (A. bérlet.) Molnár 

Ferenc három egyfelvonásosa. Főszerep-

lők: Előjáték Leár királyhoz: Wlassics 

Györgyi, Kováts, Nagy György, Sza-

káts, Végh, Herceg. Marsall: Pártos 

Klári, Főidényi Herceg, Oláh. Az ibolya: 

Karmos Margit, Bojár Lili, Wlassics 

Györgyi, Vágó, Szakáts, Herceg. 

Kedden: Díszelőadás az árviz 50. év-

fordulója alkalmából. A díszelőadás mű-

sora: Prológ. Irta Herceg Ferenc. El-

mondja: Főidényi László. Utána: L Do-

rottya első felvonása. I I . Szibéria első 

felvonása. I I I . Aida második felvonása. 

(A díszelőadás 8 órakor kezdődik.) 

Szerdán: Párisi divat. Békefy—Laj-

thay operett újdonsága 3 felvonásban. 

Főszereplök: Sz. Patkós Irma, Dayka 

Margit, Tolnay, Páger, Vágó, Egyed 

Lenke, Keleti Erzsi, Uti Giza, Veszely. 

Csütörtökön délután rendkívül mérsé-

kelt helyárakkal: Mersz-e Mary? Fősze-

replők: Á. Harmath Hilda, Sz. Patkós 

Irma, Dayka Margit, Futó Klári, Pá-

ger Antal, Szakáts Zoltán, Vágó Art-

hur, Herczeg Vilmos, Veszli Pál, Rónai 

Imre. 

Csütörtökön: Párisi divat. 

Pénteken: Tüzek az éjszalcában. Föl-

des Imre drámája 3 felvonásban. (Pre-

mierbérlet.) Főszereplők: Pártos Klári, 

Wlassics Györgyi, Uti Giza, Főidényi, 

Kováts, Vágó, Herceg, Nagy György, 

Szakáts, Szilassy, Szilágyi, Rónai, 

v. Végh, Sümegi, Veszely. 

Szombaton délután ifjúsági előadás: 

Március 15. emlékezetére: Ocskag Bri-

gadéros. Bevezető előadást tart: dr. 

Firbás Oszkár. Előadás után Szécsény 

Mihály—Erdős László „Székelyfödi la-

kodalom" cimü irredenta melodrámáját 

előadják Schoss Nóra és Plamner Paula 

leánygimnáziumi tanulók. 

Szombaton este: Tüzek az éjszakában. 

(A. bérlet.) 

Vasárnap délután mérsékelt helyárak-

kal? A tábornok. Zilahy Lajos színmüve. 

Főszereplők: Tarnay, Pártos Klári, 

Peéry Piri, Kormos Margit, Herceg, Ko-

váts, Nagy György, Szilassy, Veszely, 

Uti Giza, Oláh, Rónai. 

Vasárnap este: Tüzek az éjszakában. 

SAKK 
A Szegedi Sakk Kör Kecs-

keméten. Március 17-én Szeged 
legerősebb csapata Kecskeméttel 
játszik a Pálfy kupáért. A csa-
patot többen kisérik át a mérkő-
zésre. Indulás vasárnap délután 
két órakor a Szeged-pályaudvar-
ról. 

—. A Szegedi Sakk Kör tiszt-

újító közgyűlése. A Szegedi Sakk 
Kör március 7-én tartotta tisztújító köz-

gyűlését. Egyhangúlag diszeelnökké vá- j 

lasztották Grosz Marcellt és Mindszen-

thy Lajost, ia kör eddigi társelnökeit. 

Elnök Pálfy József dr, társelnökök Kiss 

Albert dr, Körmendy Mátyás, Villányi 

Ármin és Zoltán Hugó, alelnökök Csi-

kós Nagy József dr, Zwickl Ferenc, fő-

titkár Weisz Imre, titkár Lusztig Ist-

ván dr, jegyző Liebmamm Béla, ellenőr 

Löwinger Mihály, ügyész Hunyadi Vass 

Gergely dr, pénztáros Szántay K. Já-

nos, háznagy Bölcsházy Pál, könyvtáros 

Becker Mátyás. Választmányi tagok: 

Béndek Árpád, Bihari Pál, Burger Béla 

dr, Fischer Lipót, Görög Sándor, Kon-

rád Alajos, Korponay János, Kroó Im-

re, Pauer Zoltán, Lick Lajos, Puskás 

Jenő, Schaffer János dr, Scharc Ist-

ván, Soóky Gábor. Szántó Pál, Szigeti 

Ernő, Vas Pál, Vass Zoltán József dr, 

Weisel Samu és Wolf Endre. Választ-

mányi póttagok: Guczy János, Holló 

Pál, Köves Zoltán, Rosenberg Sándor, | 

Sulik Márton. Számvizsgálók: Lőwin- , 

ger Arnold, Országh József, Politzer j 

Andor. Az uj tisztikar és választmány | 

14-én, csütörtökön este kilenc órakor 

tartja első ülését. Ugyanekkor játékos 

értekezlet lesz, amelyre az erőlistán ! 

szereplő játékosokat ezúton is meghívja , 

a csapatkapitány. 

ctacaabismsssah 

A Szegedi zongoraötös harma-

dik kamarazeneestje. Mindjárt 
elöljáróban örömmel állapítjuk meg, 

hogy a szegedi zongoraötös megalakulá-

sakor maga elé tűzött célját kitartó szor 

galommal, művészi felkészültségével és 

hivatásába vetett hittel mindjobban 

megközelíti. A zor.goraötöst az a nemes 

és szép cél hivta életre, hogy megterem-

tik Szegeden a kamarazene iránti ér-

deklődés alapfeltételeit, ezzel együtt 

pedig magát a kamarazenét a szegedi 

zenei élet tényezőjévé teszi. A program 

értékes, fejlődést jelentő, annál dicsé-

retesebb tehát, ha a kis társaság való-

ban be is váltja. Szeged zenekultúrája 

és Szeged zeneértő közönsége csak nyer-

het általa. A zongoraötös kedden este 

rendezte meg harmadik kamarazeneest- ! 

jét. Még pedig olyan nagy sikerrel, a 

mi méltó volt nemcsak a magas nívójú 

műsorhoz, hanem az ötös művészi telje-

sitményéhez. Bár a zenekar nélkülözni 

volt kénytelen Biedl-1, a nagyszerűen 

összetanult csellistát és Szarka László 

csak az utolsó napokban „ugrott be" a 

hangverseny csaknem tökéletes művésze- j 

tet revelált. A kitűnő müsotr első száma ' 

Goldmark Suit-je volt, amit Belle Fe-

renc dr. és Kollár Pál interpretáltak ra- ; 

gyogóan tiszta felfogásban és bravúros : 

technikával. Halvorsen csodásan szép | 

Passacagliáját Erdélyi János és Peré- j 

nyi Pál játszották művészi tökéllyel. A i 

műsor clouja Schubert világhires zon- j 

goraötöse volt. Amit a nagy zeneköltő 

ebbe az opusába beleálmodott, mindazt 

a szépség, finomság, erő és lira, ami 

benne váltakozva felhullámzik, kristá-

lyos tisztasággal domborodott ki a mű-

vészek kifogástalan játékából. Különb-

séget tenni r.ehéz volna, mert Erdélyi 

János hegedűje, Kollár Pál brilliáns 

zongoratudása, Perényi preciz brácsája, 

Szarka nagyszerűen simuló csellója ép-

pen olyan részese volt a mély értékű, 

frenetikus sikernek, mint Ritter intel-

ligenciája. A zugó tapsvihar egyaránt 

jutalmazta mindannyiukat, akik egy fe-

ledhetetlenül szép est élményével aján-

dékozták meg a termet csaknem egé-

szen megtöltő zeneértő közönséget. (—o.) 

A városi zeneiskola magyar 

hangversenye március 13-ika, 
szerda, délután 5. Tisza. 

—Fuchs Ervin szerzői estje. 
Fuchs Ervin, az ismert zenetanár vasár-

nap este a Tisza-szálló nagytermében 

tartotta meg szerzői estjét, amely pom-

pásan sikerült. Szebbnél-szebb alkotásai 

közül föltétlenül ki kell emelni a Karne-

vál-ciklus néhány igazán értékes darab-

ját. Különösen a mély dinamikájú Ta-

rantella ós a biztosan komponált Pie-

rett-Finálé pompásak. A szereplők nagy 

ambicióval szálltak sikra a siker érde-

kében. Külön ki kell emelnünk Pollák 

Zsuzsanna előadását, Timár Liza töké-

letes felkészültségét, valamint Vágó 

Klára játékát, laanelyet a hangszínek fi-

nom különbségeinek művészi kidolgozá-

sa jellemzett. A szerzői est egyetlen fér-

fi szereplője, Zeisler László, előkelően 

lehiggadt interpretációjával tűnt ki. A 

nagy számmal megjelent közönség so-

kat tapsolt a szerzőnek es a szereplők-

nek. (F. r.> 

i f i Ó K - K Ö M V E k 
• 

— Szeged árviz katasztrófája. 
(Egy szemtanú érdekes visszaemlékezé-

sei.) A „nagyviz" ötvenedik évfordulója 

alkalmából özv. Szabóné Mozgay Erzsé-

bet, aki szemtanuja volt a nagy katasz-

trófának, „Szeged árviz- katasztrófája" 

cimmel megírta és kiadta a végzetes 

nap történetét. A kis munkának külö-

nösen az ad érdekességet, hogy irója a 

visszaemlékezés hatása alatt olyan élén-

ken mondja el a történteket, mintha 

nem is ötven évvel ezelőtt, hanem teg-

nap pusztította volna el Szegedet a Ti-

sza áradása. Özv. Szabóné Mozgay Er-

zsébet ezzel kezdi visszaemlékezését: 

„Elfogul a szivem a visszaemlékezés fá-

jó érzésétől, amidőn ez évszámot, az 

örökké felejthetetlen március 12-ét le-

irom. Utolsó napja volt ez Szeged népé-

inek . . . Az évforduló alkalmával fel-

fel ujul bennem a rémes éjszaka át vir-

rasztása . • •" Ezután sorra lepereg 

előttünk 1879. március első napjainak 

minden momentuma az árviz kitöréséig. 

Felvonul a kis könyv lapjain az árvizet 

okozó erős tél, a befagyott Tisza, a feb-

ruárban megindult gyors olvadás, a ro-

hamosad növekvő folyó, amely sistereg-

ve rohant a medrében mindaddig, amig 

szörnyű ostrom után átszakította a per-

csorai gátat. Látjuk Szeged népének ag-

gódó, rémülettől sápadt arcát, amint 

óráról-órára figyelte >a legmagyarabb 

folyó fenyegető dagadását és tudva-tud-

ta, mert a- bizonyosság érzésével érezte, 

hogy feltartóztathatatlanul közeledik a 

vég. Drámai erővel irja le özv. Sza-

bóné Mozgay Erzsébet a végzetes napot, 

március 11-ét, amely estig mindem baj 

nélkül mult el, de a katasztrófa már a 

levegőben vplt. Aztán éjszaka két óra 

után megjelent a viz, Szeged végórája 

elkövetkezett. . . . Még néhány eleven 

részlet az átázott ruhájú, fagyoskodó 

menekültekről, akik mindenüket elveszt-

ve, csak életüket mentve rohamozták 

meg az erős, magasabb helyeken álló 
épületeket. Az érdekes kis könyvet min-

denkinek érdemes megvenni, aki az ár-

víz évfordulója alkalmából tiszta képet 

akar magúnak alkotni az ötven év előtti 

borzalmakról. 

F i u f e , l á i r t f t t k ! 

Csak párosan szép élet. - -
10 nevettető felvonásban 

bizonyítja ezt az utolérhetetlen 

H a p p y L iecSfke 
hétfőtől szerdáig 

¡r v 

a o p z ' m o z # 
Március 11., 12-én, hétfőn és kodden : 

E z ii s t p á k 
Misztikus történet 8 felvonásban. Főszereplő: Maria Passdlor 

Azonkívül; 

Szoknya vagy nadrág 
Vígjáték 8 felvonásban Főszer.-plő: Marty Christianst 

Előadások kezdete hétköznap 5, 7, 9, vasárnap ós ünnepnap 3, 5, 7, 9 órakor. 
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SPORT 
Az egységes Nemzeti reál isan verte meg 

az ambsciótlan já tékkal küzdő piros-feketéket 

N e m z e t i — B á s t y a 3 : 2 ( 2 : 0 ) 
B a r á t s á g o s — T e m e s v á r i k 6 r u t — 1000 n é z ő — B i r ó : Pe tény i 

sodik gólt. Benedek startol egy 
magas labdára, de az elébekerü-
lő Bácktől nem érheti el. 

így az üres kapuba Horváth 
beteheti a második gólt (2:0) 
A másodtik halftime erősebb 

szegedi támadásokkal telik el. 
Az első korner meg is van, már 
az 5. percben, sőt a 11. percben 
Varga lerohan a szélen, Schwartz 
hoz passzol, ez kiszökteti 

Nemzeti: Gallina — Török (Flóra), 

Flóra (Szendrő) — Hossó, Volentik, 

Bartos (Belesik), — Rémay III. , Odry, 

Kautzky, Horváth, Czétényi. 

Bástya: Benedek — Weiglhoffer 

(Báck), Emmerling — Simóka, Tóth 

Kronenberger, — Varga, Schwartz, Pos-

sák, Ölvedi, Wiahl. 

Ma márnem attrakció a barát-
ságos meccs, ezt legfrappánsab-
ban a tátongó üres foltokkal me-
redező üres tribün bizonyította. 
És más okból sincs sok értelme a 
barátságos találkozóknak, mert a 
mérkőzés a játékosok akarásá-
nak minimumra való csökkenésé-
vel egészen elsekélyesedik. A 
Bástya tegnapi veresége is erre 
vezethető vissza. Néhány röpke 
pillanatra lángolt csak föl a piros 
fekete játékosok harcitüze, ez a 
pár pillanat pedig nem volt elég 
arra, hogy a pompás, egységes fut 
ballt kultiváló Nemzeti ellenében 
megszerezze a győzelmet. 

Bizony a Nemzeti legénysége 
igen tekintélyes játéknivót repre-
zentál. Egy minden részében ki-
forrott, bár nem valami kolosszá-
lis tehetségekből álló együttes ez, 
amely összeszokottságánál fogva 
a legnagyobbaknak is nagyon ne-
héz ellenfele tud lenni. Kapujá-
ban a macskaügyességü Gallina 
vigyáz a háló sértetlenségére, 
«lőtte megbízható hátvédek mű-
ködnek. A halfsorban Volentik a 
vezérkolompos, d,e partnerei 
ugyancsak erősen konkurrálnak 
vele tudás dolgában. Kautzky di-
rigenciája mellett Odry és Hor-
váth gyakran jut lövőhelyzethez; 
a szélsők gyorsak. 

A Bástya seregében sokan csa-
lódtak vasárnapi játéka nyomán, 
"o, de nem kell tragikusan venni 

az ügyet, bajnoki mitingen való-
színűleg feltűnőbb ambícióval j 
ment volna a játék. Csorbitha- ; 
tatlan dicséretet egyedül Tóth ér j 
demel, aki a lehető legnagyobb ; 

lelkiismeretességgel küzdi végig 
a meccseket, legyen az barátsá-
gos, vagy ligabajnoki találkozó. 
Kivüle Benedek, Emmerling, Var 
gaj, Schwartz játszottak még tu-
dással és akarattal,, Simókánál 
és Bácknél inkább csak az aka-
rat volt meg, Krőnenberger, Pos-
sák és ölvedi tudással, de ambí-
ció nélkül küzdöttek, mig Wahl-
ban egyik tulajdonság sem dü-
höng valami hatalmas , mennyiség 
ben. 

Változatos játék tölti ki az első 
félidőt, amelyben az első tiz perc 
még inkább a Bástyáé, de az-
tán a, vendégek dominálnak vé-
gig a félidőn. Ezt a 20. percig 
elért 4:0-ás kornerarány is iga-
zolja, sőt a 26. percben egészsé-
ges akció gólt is hoz. 

Kau tzky passzából Odry sut-

tolhat, a k ipat tanó labdát 

Horvá th helyezi el Benedek 

k apu j á b an (1 :0 ) 

Weiglhoffer lerándulása miatt 
a 32-ik percben Báck jön be, mint 
Emmerling partnere. A 44. perc-
ben lövik a fekete-fehérek a má-

Passákot, jaki védhetetlen 

góllal csökkenti a gólarányt 

(2:1) 

Még egy Bástya-sarokrugás van, 
de a góllövés öröme megint a 
Nemzetié, habár csak a 30. perc-
ben kerül erre sor. 

Odry töri át a védelmet és 
labdája menthetetlen gól 

(3:1) 

Pár perc van még hátra, amikor 
Szendrő enyhén faultolja Var-
gát, a 16-oson belül megítélt egy-
szerű büntetőt ugyancsak Varga 
rúgja, még pedig pontosan Pos-
sák fejére. Innen 

Schwartz kapja fejre és meg 
rezzen a háló: gól (3:2) 

Kornerarány: 4:2 (4:0) 
Petényivel nem volt . megelé-

gedve a közönség. 

Egy perc múlva Herczeg beállítja a vég 

eredményt (5:2). A Zrinyi még birja 

egy korner erejéig, aztán mindkét csa-

paton erőt vesz a fáradtság és igy ér-

dektelen játék fejezi be a mérkőzést. 

Kornerarány: 5:2 (4:1). 

Lapu I. ingadozó formában vezette le 

a játékot. 

Elfogadható nivón mozgo t t á j á t ék ; 
az egyetemi tizenegy megérdemelten győzött 

K E A C — Z r i n y i 5 : 2 ( I : I ) 
B í r ó i L a p u I . o s z t . b a j n o k i — Hunyad i t é r — 600 n ó z 6 

KEAC: Szűcs — Vörös, Debreczeni, 

—. Karácsonyi, Ágoston, Juhász, — 

Aranyi, Herczeg, Kiss I I „ Gálffy, II . , 

Gömöry. | 

Zrinyi: Szögi, — WyhnaJek, Riesz — 

Bite, Zelmann, Varga — Hlavanda, 

Rácz, Vadász, Ungáx, Virágh. 

Nagy kíváncsiság előzte meg ezt a 

meccset, különösen a legjogosabb baj-

nokaspiránsnak kikiáltott Egyetem első 

j tavaszi szezonbeli játéka váltotta ki az 

érdeklődést. 

Tényleg egészen nivós játékot kap-

i tunk; ez főként az első félidőre áll, 

| amikor az együttesek még birták a tem-

| pót. A kapucsere utáni idő első percei 

| már meghozták az E-betűsök megérde-

| melt gólelőnyét, utána aztán mindkét 
! csapat fáradtan mozgott. De ez nem is 

csoda, hiszen ez volt a tavaszi forduló 

első komoly mérkőzése. 

Általában kedvező benyomást keltet-

tek az egyetemiek és — ami a legfonto-

sabb, — már most olyan az együttes, 

hogy ezen változtatni egyenesen! bün vol-

na. Természetesen az őszitől némileg el-

ütő teamnak szüksége van még egy-két 

belemelegitő meccsre ahhoz, hogy össze-

kovácsol ódva igen tekintélyes játékerő-

re tegyen szert. A közvetlen védelem a 

régi jó, <ai halfsor észszerű labdákkal ope 

rál. Ebben a trióban eleinte ugyan Ju-

hász nagyon bizonytalanul játszott, de 

ezt csupán kéz-sérülésének lehet betud-

ni és igy már legközelebb feltétlenül ér-

telmesebb produkciót várunk tőle is. 

Nagy jövő előtt áll a támadólánc, ahol 

két szélsőcsatár és a center debütált 

tegnap, szóval csak a két összekötő régi. 

Aranyi még fiatal, de nagy tehetség. 

Könnyen eliminálható hibái vannak 

ugyan, igy például tulbuzgalmában gyak 

jran Jelejti magát offszájdon, no de 

most játszott először szélsőt, eddig ugyan 

is az ifjúságiaknál összekötőként szere-

pelt. Ésszel, rutinnal dolgozott Herczeg 

ós önzetlen, tisztánlátó dirigens Kiss II. 

is. Egyenesen bombaformában van 

Gálffy II., aki egymaga négy gólt rú-

gott. Kitűnő partnert kapott Gömöry 

személyében. Az őszi KEAC csatársorá-

nak cer.tere máris sok figyelemreméltó 

dolgot produkált szokatlan posztján. 

r j e i a d 

fekete-fehér gárda bajnoki reményei, 

csak az a fontos, hogy a tulfi-atal erők-

ből álló együttes ne legyen sohasem el-

bizakodott és könnyelmű, hanem szor-

galmas munkával, ambícióval, — az el-

lenfél tudását respektálva — készüljön 

föl a bajnoki babérok feHó vezető ut 

igen-igen nehéz küzdelmeire. A nagy 

tartalékanyag miatt sokszor dilemma 

elé állított vezetőség figyelmébe még 

egyszer csak ennyit: a lehetőség szerint 

ne változtasson- a megtalált tizenegyen, 

mert — régi igazság, főleg a futball 

berkeiben. — az összeszokottság, az egy-

mást ismerés már maga félsikert jelent. 

Magyarázza a Zrinyi balsikerét, hogy 

különböző szerencsétlen körülmények 

folytán tartalékokkal teletűzdelten állt 

ki ai porondra. Kevés itt a tréning is. A 

kapuban Szögi nem volt éppen szenzá-

ciós, sőt fölösleges faultjai egyenesen 

unszimpatikussá tették ezt a nagymultu 

kapust. Szorgalmasan rombolt a két hát-

véd. Nagyvonalú játékot mutatott a tar-

talékos halfsor, de a kondicióbeli fogya-

tékosság ezen a formáción ütközött ki 

legelőbb. A lendületes, de törékeny csa-

tárkvintett legjobbjai: Rácz és Vadász. 

Két rosszul sikerült egyetemi korner 

vezeti be a játékot, a 6. percben Virágh 

már sokkal elfogadhatóbb sarokrúgással 

felel. Inkább a KEAC támad és a 13. 

percben Gálffy, I I . Gömörytöl kap pon-

tos passzot, az összekötő kiugorva véd-

hetetlen gólt vág az ellenkező felső sa-

rokba (1:0). Nyolc perc elteltével ega-

lizálnak a kék-sárgák. Virágh lerohan, 

Juhász és Szűcs nem értik meg egymást 

az elöreadott labdánál, ott terem Rácz 

és közelről beteszi a gólt (1:1). A gólra 

ismét két egyetemi sarokrúgás a vá-

lasz. 

Góllal indul a I I . félidő. Gálffy I I . 

szerzi meg a vezetést egy fault miatt 

megítélt U-esböl (2:1). Az 5. percben 

megint 11-es van és ismét Gálffy I I . lö-

vi be (3:1). Offenzívában van a KEAC, 

Herczeg komért is rug, de a góilövés-

ben most a Zrinyi következik. Rácz 

ereszt meg a 14. percben körülbelül 30 

méterről egy lapos bombát és a labda 

utat talál a hálóba (3:2). A 18. percben 

Gálffy II. már a negyedik gólját lövi, 

„ H A G I " 
É T T E R E M es S Ö R Ö Z Ö | 
Családok kedvenc találkozó helye. — Elsőrendű, 
italok, állandóan Hungária sör csapon. — Mindenkor 
halászlé, Ízletes magyar konyha. — Figyelme« 
kiszolgálás. — Egyetemi polgárok összejöveteleire, 
esküvők, társasvacsorák stb. részére külön terem. 
— Árnyas kerthelyiség. — Esténként cigányzene 

G O T T W A L P R E Z S Ő , v e n d é g l ő s . 

Vasárnapi 
futbal leredmények 
'(Budapest) Ferencváros —. 

W A C 3:1 (2:0) Nemzetközi. Bi-
ró: Csárdás. — A mély talajon 
sokat vesztett a játék szépsége. 
Biztosan győzött a magyar együt 
tes, a nagyobb gólarány elmara-
dásának Hiden ragyogó védése 
az oka. Az osztrák „csodakapus" 
még Takács II. egy 1 l-esét is ki-
védte. Turay szerezte meg a ve-
zetést a 18. percben, majd Kohut 
fejese hoz ujabb eredményt. A 
II. félidőben Weisz és Kohut a 
góllövők. j, * '.>j 

III . ker—Vasas 2:0. I. liga-
beli bajnoki. Biró Magyar. Biz-
tos győzelem. 

(Újpest) Újpest—Budai 33-as 
7:1 (4:0). I. ligabeli bajnoki. 
Biró: Biró. A lila-fehérek lehen-
gerelték a budaiakat. 

Professzionális 1a 
I. liga 

1929. I I I . 10. 

1. Hungaria 12 9 2 1 48: 13 20 
2. Újpest 13 7 4 2 42: : 24 18 
3. Ferencváros 11 7 o 2 40: 9 16 
4. IH. kerület 12 5 4 3 16 : 18 14 
5. Bocskay 12 6 2 4 20: 24 14 
6. Nemzeti 12 4 5 3 16 : 18 13 
7. Bástya 12 5 2 5 26 : 17 12 
8. Somogy 12 4 2 6 13 : 28 10 
9. Kispest 11 3 3 5 13 : 24 9 

10. Vasas 13 3 1 9 14 : 43 7 
11. Budai 33-as 12 1 3 8 16 : 40 5 
12. Sabaria 10 1 2 7 15: 21j X 

(Prága) Spárta— Hungária 
1:1 (1:0) . Nemzetközi. — Itt is 
nehéz volt a pálya, sőt egyes ré-
szein jégkéreg borította. Általi-
ban a Hungária támadott többet» 
de kevés szerencsével operált. Sil 
ny lőtte a vezető gólt a 40. perc-
ben. Kapucsere után a 25. perc-
ben Opata kornerét Kalmár fe-
jeli be. 

(Újpest) Józsefváros—Bak 
TK 6:2. II . ligabeli bajnoki. 

(Pécs) Turul—Pécs-Baranya 
2:2. II. ligabeli bajnoki.. 

(Nagykanizsa) Rákospalota— 
Zala-Kanizsa 3:1. II . ligabeli baj-
noki. 

Európai Kupa 
1929. I I I . 4. 

1. Olaszország 
2. Ausztria 
3. Magyarország 
4. Csehszlovákia 
5. Svájc 

6 4 1 1 16; 12 9 
6 3 — 3 11; 9 6 
5 3 — 2 14:13 6 

2 7: 8 5 
4 5:11 — 

t-

A látottak alapján tényleg jogosak a| az elsőhöz hasonló szituációból (4:2). 

5 2 1 
4 

(Debrecen) B ócska y—Kispest 
3:1. Barátságos. 

(Kaposvár) Somogy PVSK 7:1 
Barátságos. 

(Hunyadi-tér) SzTK I I—UTC 
II. 4:2 (1:0). Szövetségi dij. Bi-
ró Vezér I. őszről elmaradt mér-
kőzés. 

(Temesvári-körut) SzAK—Szí 
KE 4:0 (4:0) . Barátságos. Dok-
tor lőtte a négy gólt. 

(Békéscsaba) CsAK—MAFC 
1:0. I. oszt. bajnoki. 

Előre—OTK 12:0. I. oszt. baj-
noki. 

(Gyula) G y A C — O M T K 3 :2 

I. oszt. bajnoki. 



• 

listavezető bajnokaspiráns ugyancsak rávert 
a sereghajtó ba jnokra 

K T K - M T K 8 : 2 ( 4 : 1 ) 
I. o s z t . b a j n o k i — K i s k u n f é l e g y h á z a — B i r ó s Löwy 

KTK: Rigó. — Semperger II., Haj-

dú. — Bartha, Sahin III . , Tompay — 

Csere, Sahin II., Kern, Para. Miltényi. 

MTK: Molnár Reiner, Wiener I I I . 

— Réday I., Gazda, Lengyel — Réday 

II., Szopory, Opre, Lugosi II., Kiss. 

Valóságos gólesőt zúdítottak a zöld-

fehérek a tabella végén kullogó multévi 

bajnok nyakába. Ugy látszik, Makón nem 

sok tréninget tarthattak a lila-fehérek 

portája környékén, pedig a szomorú 

helyzet — amiben az MTK van. — 

ugyancsak megkívánná a fokozottabb 

munkát. így aztán könnyen tragédia le-

het iá súlyos szituációból. 

Eleinte még bírja magát az MTK és 

Réday I I . révén a vezetést is magához 

ragadja, de aztán az otthoni együttes 

magára talál és egyre-másra potyognak 

a gólok. Sahin II . egymaga négy) gólt 

rúgott. Kern két góllal következik utána 

mig eggyel-eggyel Para és Csere ter-

helték meg Molnár hálóját. A lila-fehé-

rek másik gólját Szopory szerezte. 

St í l us ta l an j á t é k , s é r ü l é s se l , k i á l l í t á sokka l 
és l l-esekkel t a r k í t v a 

S z T K — U T C 4 : 1 ( 3 : 1 ) 
os z t . b a j n o k i — Hunyad i tót* — 600 n é z ő — B í r ó K o h a u t e k 

SzTK: Saár _ Pintér, Juhász, — 

Fixner, Feigl, Adányi. — Kakuszi IV., 

Horváth. Kakuszi II., Heim, Geréb. 

UTC: Moyzes, — Joó, Fürtöm — 

Szirovicza Zsemberi II., Belovai. — 

Molnár, Marosán II., Juhász, Kronen-

berger II., Zsemberi I. 

Egyenlő erők küzdelme volt várható, 

azonban a sáros talajon a csapatok nem 

tudták eléggé kifejteni azt a tudást, a 

mely a papírformának megfelel és igy 

a honi pályán valamivel biztosabban moz 

gó SzTK kevés szép produkcióval, jobb 

halfsora segítségével és némi szerencsé-

vel két bajnoki ponthoz jutott. 

A kék-fehérek jó trér.inghireik ellené-

re sem voltak a várt formában, a játé-

kosok nagyon sok helyzetet kiaknázatla-

nul hagytak, de azért igy is sürün ve-

szélyeztették ellenfelük kapuját és a bi-

zonytalan védelmet kihasználva, bizto-

sították maguknak a győzelmet. 

Az uj szegedieknél a csatársor gyakran 

jutott frontba, de eredményesebb táma-

dást nem tudtak vezetni. A védelem is 

bizonytalanul mozgott, a hátvédek nem 

álltak feladatuk magaslatán, sőt Moyzes 

Is sok szarvashibát tett. 

Heves iramban indul a játék, a Labda 

hol az egyik, hol a másik kapu előtt van, 

<fe nem sok eredménnyel, legalább is 

egyelőre. Az SzTK csak a 14. percben 

ér el eredményt, amikor Geréb korner-

rúgását Horváth befejeli (1:0). Újra-

kezdés után a fehér-feketék jutnak lát-

ható fölénybe és állandóan offenzíva 

alatt tartják Saár kapuját. A 26. perc-

ben Juhász hendset vét a 16-oson belül, 

a biró természetesen 11-est itél, ezt 

Zsemberi II. szép lövéssel értékesiti 

(1:1). Változó mezőnyjáték következik, 

majd a 28. percben Adányi 30 méteres 

szabadrúgását Moyzes bár fogja, de az-

tán érthetetlenül a hálóba ejti (2:1:). 

Három perc elteltével az SzTK szép 

összjátéka után Kakuszi IV. kapulécröl 

visszaperdülő lövését Heim gólba rúgja 

(3:1). Most szomorú esemény követke-

zik. A vetődő Saár súlyosan megsérül 

(állítólag kulcscsonttörést szenvedett); 

ugy, hogy végleg ki is áll. 

Térfél csere után iái sérült kapus he-

lyére Heim kerül, de eredményt az UTC 

igy sem tud elérni, bár mindjárt az első 

percben 11-es van a kék-fehérek ellen, 

de Zsemberi I I . lövését a nagyszerűen 

helyezkedő Heim kifogja. Most az UTC 

hevesen támad, teljesen leszorítja ellen-

felét, lövés lövést ér, de szerencsésen 

véd a szükségkapus. Kiállítások bizo-

nyítják a játék stilustalanságát, majd 

csapkodás, durvaság és még egy kiállí-

tás következik. Ujabb 11-es is van, ezt j 

Kakuszi II. vágja be (i-'l). Ezután a 

meglévő nívó is egészen eltűnik. 

Kohautek ugy ahogy erélyes próbált 

lenni. 

A tegnapra tervezett Vasutas 

—Munkások I. oszt. ba jnoki mér-

kőzés a rókusi pá lya használha-

tatlansága miatt e lmaradt . 

Amatőr /. osztály 
1929. I I I . 10. 

1. KTK 12 7 3 2 37 24 17 
2. KEAC 12 6 4 2 30 10 16 
3. HTVE 12 5 5 2 SO 16 lő 
4. SzTK 12 6 2 4 22 17 14 
5. Zrínyi 12 4 4 4 19 : 19 12 
6. MAK 11 4 4 3 18 : 20 12 
7. SzAK 11 5 2 4 15 17 12 
8. Munkások 11 4 Q O 4 18 : 16 11 
9. UTC 12 3 4 5 19 24 10 

10. CsAK 12 2 5 5 15 22 9 
11. Vasutas 11 3 2 6 20 24 8 
12. MTK 12 — 4 8 12: 36 4 

— Féléves kényszerpihenő. 

Godó Lajost, a Zrínyi jóképessé-
gü fedezettjátékosát az Országos 
Fellebbezési Tanács félévi idő-
taramra eltiltotta a játéktól biró-
sértés miatt. 

— Meggyengült az UTC csa-

társora. Jung, az ujszegediek ki-
váló centercsatára ez év juniusáig 
Győrben fog tartózkodni, ahol 
egy tanfolyamon vesz részt. El-
távozásával a fehér-feketék egyik 
kggól képesebb csatárukat kény-
telenek nélkülözni. 

— Benedek, a Bástya váloga-
tott kapusa április 1-én költözik 
véglegesen Szegedre. 

IROGEPEK 
képviselője 

Wirth és Rengey 
irógép, irodaberéndező és mechanikai vállalata 

Szeged, Horváth Mihály ucca 7. Telefon 12-21. 

¡Speciális modem ¡roáaiiutcr gyártás. írógépek 18 havi részletre is. 

Fölényes győze lem 

H T V E - C s A K 2 : 0 ( 1 : 0 ) 
i . o s z t . ba jna ' s i — Hőd m e z ó t f á s á r h e l y 

HTVE: Kádár. _ Török, Nemes, — 

Schnitzer, Székely, Tóth — Varga, Be-

regszászi, Junacsek, Mjagofny, Rechni-

tzer. 

CsAK: Oláh I I . — Forgó, Kozma I. 

— Sebestyén II., Gábri„ Dragon. — 

Szörfy, Hermecz, Blázsik, Oláh I. Pus-

kás. 

Nagy fölényben játszották végig az 

B i r ó s Hegyi de*. 

előkelő helyen álló kék-sárgák ezt a mér 

kőzést, de a csatársor kéntelen volt ezt 

a felsőbbrendűséget gólokra váltani, 

ugyanis a csupán két gólkülönbséges 

győzelem egyáltalán nem ad hü fotográ-

fiát a meccsről. 

Az első gólt Beregszászi lőtte, a má-

sodik Magon,y nevéhez fűződik. 

— Játékcsértekezlet. A Köz-
ponti Egyetem II . 85. szám alatti klub-

helyiségben a KEAC játékosai kivétel 

nélkül minden pénteken 18 órakor érte-

kezletet tartamak, ahol esetenként a kö-

vetkező vasárnap mérkőzésével együtt-

járó utasításokat veszik tudomásul és 

egyúttal meg is tárgyalják. 

A h e t í í u t b a l l p r o g r a m 

Professzionalista I. l iga. 
Budapest 

Budai 33-as—III. kerület 

Nemzeti—Vasas 

Újpest 

Újpest—Bástya 

Kispest 

Kispest,—Hungária 

Debrecen 

Bocskay—Ferencváros 

Amatő r I. osztály. 

Egyetemi sporttelep 

KEAC—SzAK 

Hódmezővásárhely 

Munkások—MTK 

Amatő r I I . osztály. 
Hunyadi tér 

Turul—SzMTK 

Kunszentmárton 

KTE—SzIKE 

Szentes 

SzTE—Törekvés 

Szövetségi di j . 

Egyetemi sporttelep 

KEAC I I—SzAK II . 

Hunyadi tér 

SzTK II.—UTC II . 

I f júsági di j . 

Egyetemi sporttelep 

KEAC ifj SzAK ifj . 

Amatőr II. osztály 
1929. I I I . 10. 

1. Kisteleki TE 10 9 1 — 24:1019 
2. SzIKE 10 7 2 1 26:17 16 
3. Törekvés 10 8 — 2 18:16 16 
4. Turul 10 7 1 2 11 :11 15 
5. SzTE 10 5 2 3 14:17 12 
6. KTE 10 "5 1 4 24:16 11 
7. SzMTK 10 4 — 6 5:20 8 
8. Bercsényi*! 16 2 — 14 5 :13 4 
9. KSC**) 16 — 1 15 4:11 4 

*) A Bercsényit 1928. XI . 27-én soro-

zatos és indokolatlan mérkőzéslemondá-

sok miatt az Int. Biz. a bajnok további 

küzdelmeiből kizárta, ezek után a hátra-

levő mérkőzések 2—2 pontját 0:0 gól-

aránnyal az ellenfelek javára irtuk. 

**) A KSC 1928. X. 28-án visszalé-

pett, hátralévő mérkőzéseit az ellenfe-

lek javára könyveltük el. 

Szenior kezdők versenye. Va-

sárnap 18 induló startolt a körülbelül 

három kilométeres távon futott verse-

nyen. 

Eredmény: 

1. Ónozó Felső város. 

2. Simán. SzTK. 

3. Talw SzMTE. 

Felelős szerkesztő és kiadó; 

PUSKÁS JENŐ. 

F I S K P N E U 
a leggazdasá-

fí%fi gosabb 

Körzeti kán viselet i 

Schwarz E, és Fia 
Szeged 

Te le fon : 12., 16—68. 

Teljes lakberendezések r é s z l e t f i z e t é s r e is 

kocsis Ferenc m m * 
Fodor-u. 23. Telefan 20-lg 

Vidékiek régi találkozó helye, 

Szeged. Vár-u.2. 

Knappé János Bohn-étterme 
I T N I I B I I B M . " I I I ' I W I I I H I I I M I W W I II I III II III_HIIIIWI»I 

Mindenkor friss halászlé és sülthal. — Elsőrendű borok. — Magyar 

konyha. — Figyelmes kiszolgálás. — Polgári sörök állandóan csapon. 

Angster József és fia 
orgona- és harmoníumgyár rt. 

P É C S . 

Orgonák, harmoniumok. 
Javítások, átépítések, u j homlokzatsipok. 

Villamosfujtató berendezések. 

Nyomatott a Hírlapkiadó és Nyomda vállalat Rt.-nál, Szegedem, Tisza L. körút 71. Felelős nyomdavezető: Sajgó József. 


